

حضرت مصلح موعودؑ نے جماعتی ترقی کے لئے جو مختلف پروگرام پیش فرمائے ان میں وقف جدید کو یہ اہمیت حاصل ہے کہ اس پروگرام کے پیچھے حضور کے نصف صدی کے تجربات تھے اور حضور تحریک جدید جیسی عظیم الشان سکیم کے علاوہ مجلس خدام الاحمدیہ، مجلس انصار اللہ اور لجنہ امانہ اللہ وغیرہ کے انتہائی دور رس اور مفید پروگرام جاری فرما چکے تھے۔

وقف جدید کی اہمیت کا اس امر سے بھی بخوبی اندازہ ہو سکتا ہے کہ حضرت مصلح موعودؑ نے ایک موقع پر فرمایا کہ اس تحریک کی کامیابی کی خاطر اگر مجھے اپنی ذاتی املاک و جائداد بلکہ کپڑے تک بیچنے پڑیں تو میں اس سے بھی دریغ نہیں کروں گا۔ اس تحریک میں مالی قربانی کا مطالبہ تو ضرور کیا گیا تھا مگر اس پر اس لحاظ سے زیادہ زور نہیں دیا گیا تھا کہ جو رقم مانگی گئی تھی وہ بہت معمولی تھی۔ اصل مطالبہ ایسے واقفین زندگی کا تھا جو دین کی خدمت کے لئے اپنی زندگیاں وقف کریں اور ان کے سامنے صرف ایک ہی مقصد ہو کہ وہ اپنے اخلاص، تقویٰ، بے نفسی سے پرانے زمانے کے اولیاء بزرگوں کی طرح کسی جگہ دھونی مار کر بیٹھ جائیں اور افراد جماعت خصوصاً بچوں کی تعلیم و تربیت کا کام کریں۔ اس تحریک میں ایسے موزوں قطعاً زمین وقف کرنے کا مطالبہ بھی کیا گیا تھا جو ایسے واقفین کی رہائش وغیرہ ضروریات کے لئے کام آئیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت نے ہر پہلو سے اپنے قربانی کے معیار کو قائم رکھتے ہوئے موزوں قطعاً زمین وقف کئے۔ واقفین زندگی نے

بھی آگے بڑھ کر بے غرض قربانی کے اعلیٰ معیار قائم کئے اور مالی قربانی بھی مطالبہ سے زیادہ پیش کر دی۔ اس تحریک کی افادیت کے پیش نظر اس کا دائرہ کار آہستہ آہستہ وسیع ہوتا گیا۔ پاکستان کے علاوہ ہندوستان اور بنگلہ دیش بھی اس سے فائدہ اٹھانے لگے اور پھر اس کا دائرہ کار پوری دنیا کے لئے عام کر دیا گیا۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ نے اس مفید و بابرکت تحریک کی افادیت کو زیادہ موثر بنانے کے لئے مالی قربانی میں بطور خاص بچوں کو بھی شامل کرنے کی تحریک فرمائی تا انہیں بچپن سے ہی مالی قربانی کی عادت و رغبت پیدا ہو جائے اور اس طرح اسلام کی ترقی و غلبہ کا مقصد ہمیشہ کے لئے ان کے ذہن نشین ہو جائے۔ اس تحریک کے نتیجے میں بچوں میں مالی قربانی کا جو جذبہ پیدا ہوا وہ اپنی مثال آپ ہے۔ جماعت کی عام مالی قربانی بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے اتنی حیران کن ہے کہ عام آدمی جس نے خدا تعالیٰ کی خاطر قربانی کرنے کا مزہ نہ چکھا ہو وہ اسے سمجھ ہی نہیں سکتا کہ اس طرح ایک شخص اپنی محنت و پسینہ کی کمائی اپنے اور اپنے بچوں پر خرچ کرنے کی بجائے کسی اور مقصد کے لئے خرچ کرے اور یہ کام ایک دن یا دو دن یا ایک مہینہ یا دو مہینہ نہیں بلکہ زندگی بھر جاری ہے۔ وقف جدید میں بچوں کی شمولیت سے جماعت کی مالی قربانی کا ایک نیا رخ شروع ہو گیا اور سچے اپنی عیدی اور جیب خرچ وغیرہ کی رقم دوسرے بچوں کی طرح ٹافیوں، مٹھائیوں اور کھلونوں کی بجائے خدا تعالیٰ کی رضا اور دوسرے اعلیٰ مقاصد کی خاطر خرچ کرنے لگ گئے۔ اس طرح جو قوم پیش کی گئیں وہ بظاہر تو بہت معمولی تھیں مگر اس عمل سے سچے کے اندر اپنے مذہب سے لگاؤ اور قربانی کا جو ان مٹ جذبہ پیدا ہوا وہ یقیناً انمول و بے مثال ہے۔

(عبدالباسط شاہد)

یوم الحج

(گیت)

(یہ گیت اصل میں ہر احمدی کے دکھے ہوئے اس دل کی پکار ہے جس کے اپنے مولیٰ سے عشق اور اس کی راہ میں اپنی ہر متاع قربان کر دینے کے عزم و کلمہ و تعصب کے علمبردار دین اسلام کے بارے میں اپنے خود ساختہ نظریات کی آڑ لے کر شکست دینے کی سعی نامشکور میں مسلسل مشغول ہیں۔ ارکان اسلام کی ادائیگی کو احمدیوں کے لئے اس جرم کی پاداش میں ایک ابتلاء اور امتحان میں صرف اس لئے تبدیل کر دیا گیا ہے کہ انہوں نے امام وقت کی آواز پر لبیک کیوں کہا۔ امتناع حج بھی اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے۔ ایام حج کے دوران ایک احمدی کے احساسات کو زبان دینے کی یہ ایک عاجزانہ کوشش اپنی تاریخ کا ایک اور قرض چکانے کی کڑی ہے۔ وقت کے اونچے پیارے اذان دینے کی ایک اور کوشش۔ جو شاید کسی سعید روح کی نجات کا سبب بن جائے۔)

(جمیل الرحمن)

سلام عشق شہ دو جہاں کو پہنچا دے
قدم بریدوں کی حالت صبا، تو بتلا دے
(الاپ)

یہ روز حج ہے مگر بیڑیاں ہیں پاؤں میں
لگے ہیں پہرے گھٹن سے بھری فضاؤں میں
زباں پہ جاری ہے لبیک آنکھ روتی ہے
ستم گزیدہ تڑپتے ہیں غم کی چھاؤں میں

جو خوش نصیب ہیں ان کو یہ حج مبارک ہو
نہیں ہے اذن سفر جن کو کیا کریں مولیٰ؟
تری رضا کے طلبگار تیرے در کے غلام
یہی ہے حکم کہ صبر و وفا کریں مولیٰ
گھرا ہے دین ترا طالع آزماؤں میں
یہ روز حج ہے مگر بیڑیاں ہیں پاؤں میں
لگے ہیں پہرے گھٹن سے بھری فضاؤں میں

یہ ظلم و جبر، یہ ظلمت یہ راستوں میں غبار
حسد سے میلی عبائیں یہ جبہ و دستار
یہ منبروں کے تماشے یہ مسندوں کا غرور
یہ روشنی سے تسمخہ یہ زندگی سے فرار
جہالتوں نے گرہ ڈال دی ہواؤں میں
یہ روز حج ہے مگر بیڑیاں ہیں پاؤں میں
لگے ہیں پہرے گھٹن سے بھری فضاؤں میں

ہمارا جرم یہی ہے کہ سچ کو جان لیا
حدیث مہدی مسیح الزماں کو مان لیا
سنی سبھی کی مگر ہم نے مانی قرآن کی
دلوں کی چھلنی میں سنگ و گہر کو چھان لیا
لٹایا مفت خزانوں کو شہر و گاؤں میں
یہ روز حج ہے مگر بیڑیاں ہیں پاؤں میں
لگے ہیں پہرے گھٹن سے بھری فضاؤں میں

وہی ہے رحمت للعالمین وہی ہے صنم
وہی ہے پیارا ہمیں رب مصطفیٰ کی قسم
اسی کی رہ میں اڑے اپنی خاک جب بھی اڑے
نثار اسی پہ ہمارے اگر ہوں لاکھ جنم
ہماری روح میں وہ ہے وہی صداؤں میں
یہ روز حج ہے مگر بیڑیاں ہیں پاؤں میں
لگے ہیں پہرے گھٹن سے بھری فضاؤں میں

طواف کعبہ بظاہر نہ کر سکیں نہ سہی
خوشی تو یہ ہے کہ وہ پیشگوئی پوری ہوئی
ہوا جو میرے صحابہ سے پھر وہی ہو گا
کرے گی پیروی کفر میری امت بھی
یہ ابتلا بھی عجب ہو گا ابتلاؤں میں
یہ روز حج ہے مگر بیڑیاں ہیں پاؤں میں
لگے ہیں پہرے گھٹن سے بھری فضاؤں میں

ہمارے دل کی لگی دل لگی نہیں لوگو
گواہی دیتے ہیں یہ آسمان، زمیں لوگو
ہمارے عشق کی قسمت میں جیت لکھی ہے
کہو گے اپنی زباں سے تم آفریں لوگو
ہمارے قصے سنے جائیں گے کتھاؤں میں
یہ روز حج ہے مگر بیڑیاں ہیں پاؤں میں
لگے ہیں پہرے گھٹن سے بھری فضاؤں میں

(جمیل الرحمن - ہالینڈ)

حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ

(احمد طاہر مرزا - ربوہ)

ہمارے مہدی پیارے سیدنا مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے لاکھوں جانثار اور فدائی صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین عطا فرمائے۔ یہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین حضرت مسیح موعود و مہدی معبود علیہ السلام کے لاکھوں اعجازی نشانات الہیہ کے یقینی شاہد ہیں۔ اور اپنے عملی نمونوں سے ﴿وَأَخْرَجْنَا مِنْهُمْ لَمَّا يَنْحَقِقُوا بِهَمِّ﴾ کے مصداق ثابت ہوئے۔ موجودہ دور میں حضرت امام مہدی علیہ السلام کے احباب کی اولادیں ہزاروں کی تعداد میں موجود ہیں اور شاہد ہی کوئی ایسا احمدی گھرانہ ہو جن کی زندگیوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زندہ اور تابندہ نشانات الہیہ کا تذکرہ موجود نہ ہو۔ حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب رضی اللہ عنہ حضرت سیدہ مریم النساء بیگم صاحبہ المعروف ام طاہرہ (حرم سیدنا حضرت مصلح الموعود رضی اللہ عنہ)، حضرت سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب، حضرت سید محمود اللہ شاہ صاحب، حضرت ڈاکٹر سید حبیب اللہ شاہ صاحب، حضرت سید عزیز اللہ شاہ صاحب، (والد ماجد حضرت سیدہ مہر آبا، حرم سیدنا حضرت مصلح الموعود رضی اللہ عنہ) حضرت سیدہ خیر النساء صاحبہ، حضرت سیدہ زینب النساء اور حضرت سید عبدالرزاق شاہ صاحب رضوان اللہ علیہم اجمعین کے والد ماجد اور ہمارے پیارے امام سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ کے نانا تھے۔ حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب اور آپ کے خاندان کو خدا تعالیٰ نے قادیان دارالامان میں ایک لمبا عرصہ غیر معمولی خدمات دینیہ بجالانے کی توفیق عطا فرمائی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس خاندان کو ”بہشتی کتبہ“ کے خطاب سے نوازا۔

ایں سعادت بزورِ بازو نیست
تا نہ بخشد خدائے بخشندہ

حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب رضی اللہ عنہ حسینی سادات کے چشم و چراغ تھے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی میمانی کی برکت نے اس خاندان کو چار چاند لگا دیئے۔ آپ کے خاندان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعاوی کی صداقت کے بارہ میں سینکڑوں نشانات الہیہ موجود ہیں۔ اب جبکہ حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب رضی اللہ عنہ کا وصال ہوئے ۶۵ سال کا طویل عرصہ گزر چکا ہے۔ تاہم آپ اپنے کارناموں اور اخلاقِ فاضلہ کے حسین نقوش کی وجہ سے آج بھی زندہ جاوید ہیں۔ آج آپ کا مخلص خاندان اکتاف عالم میں خدمات بجالا رہا ہے اور آپ کی دعاؤں کے فیوض اور ثمرات سمیٹ رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ان بزرگان کی حیاتِ طیبہ سے اعلیٰ اخلاق کے نمونے اپنانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب رضی اللہ عنہ کلر سیدان تحصیل کوٹہ ضلع راولپنڈی میں ۱۸۶۲ء میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد ماجد کا اسم گرامی حضرت سید باغ حسن شاہ صاحب تھا جو کہ ایک صوفی منشا اور

بزرگ انسان تھے۔ پانچ چھ سال کی عمر میں آپ پدرانہ شفقت سے محروم ہو گئے۔ سیہالہ شریف میں آپ کا خاندان صدیوں سے نیکی اور بزرگی میں مشہور چلا آ رہا تھا۔ آپ نے ابتدائی تعلیم سیہالہ سے حاصل کی، سیہالہ میں آپ کے والد ماجد گدی نشین تھے۔ آپ کے والد ماجد کی وفات کے بعد، ان کے مرید آپ کو لاہور لے آئے، جہاں سے آپ نے میڈیکل کی تعلیم حاصل کی۔ آپ تحصیل علم طب کے بعد ۱۸۹۰ء کے ابتدائی سالوں میں اس وقت کی تحصیل رعیہ ضلع سیالکوٹ میں بطور اسٹنٹ سرجن رعیہ وارد ہوئے۔ تقریباً ۲ سال تحصیل رعیہ میں دینی اور طبی خدمات سرانجام دے کر قادیان دارالامان ہجرت کر گئے اور عمر کے آخری سترہ سال قادیان دارالامان میں بسر کئے۔

خاندان میں احمدیت کی ابتداء

اس خاندان میں احمدیت کس طرح داخل ہوئی۔ اس کی بابت حضرت سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔

”مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ جب میری عمر قریباً سات آٹھ سال کی تھی..... تو اس وقت ہمارے گھر میں اس بات کا تذکرہ ہوا کہ کسی شخص نے مہدی ہونے کا دعویٰ کیا ہے اور یہ کہ اس نے یہ خواب بھی دیکھا ہے۔ کہ کچھ فرشتے ہیں جو کالے کالے پودے لگا رہے ہیں۔ جن کی تعبیر یہ بتائی ہے کہ دنیا میں طاعون پھیلے گی۔ اور یہ کہ میری آمد کی یہ بھی نشانی ہے (یعنی طاعون پھیلنے کی علامت)۔ اس وقت ہم (تحصیل) رعیہ ضلع سیالکوٹ میں تھے۔ والد صاحب شفاخانہ کے انچارج ڈاکٹر تھے۔ اسی دوران میں نے ایک خواب دیکھا۔ کہ کسی نے گھر میں آکر اطلاع دی ہے کہ حضرت نبی کریمؐ تشریف لارہے ہیں۔ چنانچہ ہم باہران کے استقبال کے لئے دوڑے۔ شفاخانہ کی فیصل کے مشرقی جانب کیا دیکھتا ہوں کہ پہلی میں آنحضرت ﷺ سوار ہیں۔ جہاں تک مجھے یاد ہے سبز عمامہ ہے اور بھاری چہرہ ہے۔ رنگ بھی سفید گندم گوں ہے۔ اور ریش مبارک بھی سفید ہے۔ اور سورج نکلا ہوا ہے۔ مجھے فرماتے ہیں۔ کہ آپ کو قرآن پڑھانے کے لئے آیا ہوں۔ انہی ایام میں میں نے خواب بھی دیکھا کہ رعیہ کی مسجد ہے اس کے دروازہ پر لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ لکھا ہوا ہے۔ لیکن اس کے الفاظ مدہم ہیں۔ امام الزمان آتے ہیں مسجد میں داخل ہوتے ہیں۔ میں بھی ساتھ ہولیتا ہوں وہاں صفیں ٹیڑھی ہیں۔ آپ ان صفوں کو درست کر رہے ہیں۔ ہم اس زمانہ میں ابھی احمدی نہیں ہوئے تھے۔ اس زمانہ میں اس بات کا عام چرچا تھا کہ مسلمان برباد ہو چکے ہیں اور تیرہویں صدی کا آخر ہے۔ اور یہ وہ زمانہ ہے جس میں حضرت امام مہدی (علیہ السلام) تشریف لائیں گے۔ اور ان کے بعد حضرت عیسیٰ (علیہ السلام) بھی تشریف لائیں گے چنانچہ حضرت والدہ صاحبہ مرحومہ بھی امام مہدی (علیہ السلام) کی آمد کا ذکر بڑی خوشی سے کیا کرتی تھیں اور فرماتی تھیں کہ وہ زمانہ قریب آ رہا ہے۔ اور یہ بھی ذکر کیا کرتی

تھیں کہ رمضان میں چاند گرہن اور سورج گرہن کا ہونا بھی حضرت مہدی کے زمانہ کے لئے مخصوص تھا۔ سو وہ بھی نشان پورا ہو چکا ہے۔ ممکن ہے یہ خوابیں بچپن میں شنیدہ باتوں کے اثر کے ماتحت خواب کی صورت میں نظر آتی ہوں لیکن واقعات بتلاتے ہیں کہ وہ مہدی اور مسیح کے آنے کا عام چرچا اور یہ خوابیں جو بڑوں چھوٹوں کو اس زمانہ میں آیا کرتی تھیں آنے والے واقعات کے لئے بطور آسمانی اطلاع کے تھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے طفیل ہم نے (دین حق) کا سورج بھی دیکھا اور قرآن مجید بھی پڑھا۔ حضرت اقدس فرمایا کرتے تھے کہ اسلام کی زندگی میرے ساتھ وابستہ ہے اور مجھے چھوڑ کر قرآن مجید کا جھنڈا ناممکن ہے۔ یہ دونوں باتیں سچ ہیں۔“

آپ نے باقاعدہ طور پر دینی بیعت اپریل ۱۹۰۱ء میں قادیان دارالامان جا کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر کی۔ آپ اس وقت رعیہ ضلع سیالکوٹ (موجودہ نارووال) میں طبی خدمات سرانجام دے رہے تھے۔ جناب نے بیعت کی تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آپ کو نصح فرمائیں کہ ”آپ کو ہمارے پاس بار بار آنا چاہیے تاکہ ہمارا فیضان قلبی اور صحبت کے اثر کا پورا پورا آپ پر پڑ کر آپ کی روحانی ترقیات ہوں۔“ میں نے عرض کی کہ حضور (علیہ السلام) ملازمت میں رخصت بار بار نہیں ملتی۔ فرمایا ایسے حالات میں آپ بذریعہ خطوط بار بار یاد دہانی کراتے رہا کریں تاکہ دعاؤں کے ذریعہ توجہ جاری رہے۔ کیونکہ فیضان الہی کا اجراء قلب پر صحبت صالحین کے تکرار یا بذریعہ خطوط دعا کی یاد دہانی پر منحصر ہے۔“ (سیرۃ المہدی حصہ سوم)

بیعت کے بعد کی کیفیات

حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب بیان فرماتے ہیں:-

”جب میں بیعت کر کے واپس ملازمت پر گیا تو کچھ روز میں نے اپنی بیعت کو مخفی رکھا۔ یہاں تک کہ گھر کے لوگوں سے بھی میں نے ذکر نہ کیا۔ کیونکہ مخالفت کا زور تھا۔ اور لوگ میرے معتقد بہت تھے۔ رفتہ رفتہ یہ بات ظاہر ہو گئی اور بعض آدمی مخالفت کرنے لگے۔ لیکن وہ کچھ نقصان نہ کر سکے۔ گھر کے لوگوں نے ذکر کیا کہ بیعت تو آپ نے کر لی ہے۔ لیکن آپ کا پہلے پیر ہے اور وہ زندہ موجود ہے۔ وہ ناراض ہو کر بددعا کرے گا۔ ان کی آمد و رفت اکثر ہمارے پاس رہتی تھی۔ میں نے کہا کہ میں نے اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے بیعت کی ہے۔ اور جن کے ہاتھ بیعت کی ہے وہ مسیح اور مہدی کا درجہ رکھتے ہیں کوئی اور خواہ کیسا ہی نیک اور ولی کیوں نہ ہو وہ اس درجہ کو نہیں پہنچ سکتا اور اس کی بددعا کوئی بد اثر نہیں کرے گی۔ کیونکہ اِنَّمَا الْاَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ۔ (بخاری کتاب بدء الوحی حدیث نمبر ۱) اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے۔ میں نے اپنے اللہ کو خوش کرنے کے لئے یہ کام کیا ہے اپنی نفسانی غرض کے لئے نہیں کیا۔

سو میرے پہلے مرشد کچھ عرصہ بعد بدستور سابق میرے پاس آئے اور میری بیعت کا معلوم کر کے انہوں نے مجھے کہا کہ آپ نے اچھا نہیں کیا۔ جب آپ کا مرشد موجود ہے تو اس کو چھوڑ کر آپ نے یہ کام کیوں کیا؟ آپ نے ان میں کیا کرامت دیکھی؟ میں نے کہا میں نے ان

کی یہ کرامت دیکھی ہے کہ ان کی بیعت کے بعد میری روحانی بیماریاں بفضل خدا دور ہو گئی ہیں۔ اور میرے دل کی تسلی ہو گئی ہے۔ انہوں نے کہا میں بھی ان کی کرامت دیکھنا چاہتا ہوں اگر تمہارا ولی اللہ (حضرت سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب) ان کی دعا سے اچھا ہو جائے تو میں سمجھ لوں گا کہ آپ نے مرشد کامل کی بیعت کی ہے اور اس کا دعویٰ سچا ہے۔

اس وقت میرے لڑکے ولی اللہ کی ٹانگ ضرب کے سبب خشک ہو کر چلنے کے قابل نہیں رہی تھی۔ وہ ایک لاٹھی بغل میں رکھتا تھا اور اس کے سہارے چلتا تھا۔ اور اکثر دفعہ گر پڑتا تھا۔ پہلے کئی ڈاکٹروں اور رسول سرجنوں کے علاج کئے گئے تھے لیکن کچھ فائدہ نہ ہوا تھا۔ مرشد صاحب والی بات کے تھوڑے عرصہ بعد ایک نیا سرجن ممبر ہو کر سیالکوٹ میں آ گیا۔ جب وہ رعیہ کے شفاخانہ کے معائنہ کے لئے آیا تو ولی اللہ کو میں نے دکھایا تو اس نے کہا یہ علاج سے اچھا ہو سکتا ہے لیکن تین دفعہ آپریشن کرنا پڑے گا۔ چنانچہ اس نے ایک آپریشن سیالکوٹ میں اور دو آپریشن میرے رعیہ کے ہسپتال میں کئے۔ ادھر میں نے حضرت صاحب (علیہ السلام) کی خدمت میں دعا کے لئے بھی تحریر کیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہ بالکل صحت یاب ہو گیا..... تب میں نے اپنے پہلے مرشد کو کہا کہ دیکھئے خدا کے فضل سے حضرت صاحب (علیہ السلام) کی دعا کیسی قبول ہوئی۔ اس نے کہا کہ یہ تو علاج سے ہوا ہے۔ میں نے کہا کہ علاج تو پہلے بھی تھا۔ لیکن اس علاج میں شفا صرف دعا کے ذریعہ حاصل ہوئی ہے۔“ (سیرۃ المہدی حصہ سوم)

غلام آقا کے دربار میں

بیعت کے بعد آپ قادیان میں ہر سال زیارت حبیب علیہ السلام کے لئے معادل و عیال تشریف لے جایا کرتے تھے۔ ایک ملاقات کی روئیداد پیش خدمت ہے:-

”۲۱ اگست ۱۹۰۳ء کو قادیان دارالامان میں حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب نے اپنی رخصت ختم ہونے پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے عرض کی کہ میں صبح جاؤں گا۔ فرمایا کہ:- ”خط و کتابت کا سلسلہ قائم رکھنا چاہیے۔“ ڈاکٹر صاحب نے عرض کی کہ حضور میرا ارادہ بھی ہے کہ اگر زندگی باقی رہی تو انشاء اللہ بقیہ حصہ ملازمت پورا کرنے کے بعد مستقل طور پر یہاں ہی رہوں گا

فرمایا: یہ سچی بات ہے کہ اگر انسان توبۃ النصوح کر کے اللہ تعالیٰ کے لئے اپنی زندگی وقف کر دے اور لوگوں کو نفع پہنچا دے تو عمر بڑھتی ہے۔ اعلاء کلمۃ اسلام کرتا رہے اور اس بات کی آرزو رکھے کہ اللہ تعالیٰ کی توحید پھیلے۔ اس کے لئے یہ ضروری نہیں ہے کہ انسان مولوی ہو یا بہت بڑے علم کی ضرورت ہے بلکہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرتا رہے۔ یہ ایک اصل ہے جو انسان کو نافع الناس بناتی ہے اور نافع الناس ہونا درازی عمر کا اصل گرہ ہے۔ فرمایا: تیس سال کے قریب گذرے کہ میں ایک بار سخت بیمار ہوا۔ اور اس وقت مجھے الہام ہوا اِنَّمَا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمُكِّثُ فِي الْاَرْضِ۔ اس وقت مجھے کیا معلوم تھا کہ مجھ سے خلق خدا کو کیا کیا فوائد پہنچنے والے ہیں لیکن اب ظاہر ہوا کہ ان فوائد اور منافع سے کیا مراد ہے۔ غرض جو کوئی اپنی زندگی بڑھانا

چاہتا ہے اسے چاہیے کہ نیک کاموں کی تبلیغ کرے اور مخلوق کو فائدہ پہنچا دے۔ جب اللہ تعالیٰ کسی دل کو ایسا پاتا ہے کہ اس نے مخلوق کی نفع رسانی کا ارادہ کر لیا ہے تو وہ اسے توفیق دیتا اور اس کی عمر دراز کرتا ہے۔ جس قدر انسان اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرتا ہے اس کی مخلوق کے ساتھ شفقت سے پیش آتا ہے اسی قدر اس کی عمر دراز ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ اُس کے ساتھ ہوتا اور اس کی زندگی کی قدر کرتا ہے لیکن جس قدر وہ خدا تعالیٰ سے لاپرواہ اور لاابالی ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ بھی اس کی پرواہ نہیں کرتا۔

انسان اگر اللہ تعالیٰ کے لئے اپنی زندگی وقف نہ کرے اور اس کی مخلوق کے لئے نفع رساں نہ ہو تو یہ ایک بیکار و کئی ہستی ہو جاتی ہے بھیڑ بکری بھی پھر اس سے اچھی ہے جو انسان کے کام تو آتی ہے لیکن یہ جب اشرف المخلوقات ہو کر اپنی نوع انسان کے کام نہیں آتا تو پھر بدترین مخلوق ہو جاتا ہے۔ اسی کی طرف اشارہ کر کے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ ﴿لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَن تَقْوِيمٍ ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ سَافِلِينَ﴾ (سورۃ التین: ۱۵)۔ پس یہ سچی بات ہے کہ اگر انسان میں یہ نہیں ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے اوامر کی اطاعت کرے اور مخلوق کو نفع پہنچا دے تو وہ جانوروں سے بھی گیا گذر رہے اور بدترین مخلوق ہے۔

کامیابی کی موت بھی عمر درازی ہے

”اس جگہ ایک اور سوال پیدا ہوتا ہے کہ بعض لوگ جو نیک اور برگزیدہ ہوتے ہیں چھوٹی عمر میں ہی اس جہاں سے رخصت ہوتے ہیں اور اس صورت میں گویا یہ قاعدہ اور اصل ٹوٹ جاتا ہے مگر یہ ایک غلطی اور دھوکا ہے۔ دراصل ایسا نہیں ہوتا۔ یہ قاعدہ کبھی نہیں ٹوٹتا مگر ایک اور صورت پر درازی عمر کا مفہوم پیدا ہو جاتا ہے اور وہ یہ ہے کہ زندگی کا اصل منشاء اور درازی عمر کی غایت تو کامیابی اور بامراد ہونا ہے پس جب کوئی شخص اپنے مقاصد میں کامیاب اور بامراد ہو جاوے اور اس کی کوئی حسرت اور آرزو باقی نہ رہے اور درازی عمر کے مقصد کو اس نے پایا ہے۔ اُس کو چھوٹی عمر میں مرنے والا کہنا سخت غلطی اور نادانی ہے۔ صحابہ میں بعض ایسے تھے جنہوں نے بیس بائیس برس کی عمر پائی مگر چونکہ ان کو مرتے وقت کوئی حسرت اور نامرادی باقی نہ رہی بلکہ کامیاب ہو کر اٹھے تھے اس لئے انہوں نے زندگی کا اصل منشاء حاصل کر لیا تھا۔“

(البدر قادیان ۱۴/ اگست ۱۹۰۳ء)

ہر تین سال کے بعد تین ماہ کی رخصت لے کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صحبت سے استفادہ کی غرض سے قادیان آ جا یا کرتے تھے۔ اور حضور علیہ السلام انہیں اپنے مکان میں ٹھہراتے تھے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے الہام

الہی اور نشانے الہی کے مطابق ۱۹۰۵ء کو وصیت کا عظیم الشان نظام جاری فرمایا۔ جس کی تفصیل آپ کے ”رسالہ الوصیۃ“ میں موجود ہے۔ حضرت سید عبدالستار شاہ صاحب رضی اللہ عنہ نے مع اہل بیت جون ۱۹۱۰ء میں نظام وصیت میں شامل ہونے کا اعزاز حاصل کیا۔ اور خدا تعالیٰ نے آپ کو ایثار اور اخلاق کے اظہار کا موقع فرمایا۔ آپ نے مع اہل بیت حضرت سیدہ سعیدۃ النساء بیگم رضی اللہ عنہ ۱/۳ کی وصیت کرنے کا شرف حاصل کیا۔

ہر دو بزرگ ہستیوں کا وصیت نمبر ۱۸۶ اور ۱۸۷ ہے۔ اس وصیت کرنے میں آپ کو یہ اعزاز بھی حاصل ہے کہ وصیت فارم میں ”میر مجلس صدر انجمن احمدیہ قادیان“ کے مقام پر سیدنا حضرت مولانا حکیم نور الدین خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے مبارک دستخط ہیں۔

حضرت سید عبدالستار شاہ صاحب ۱۹۲۱ء میں سرکاری ملازمت سے ریٹائر ہونے پر مستقل طور پر ہجرت کر کے قادیان تشریف لائے۔ اور ۱۹۳۷ء تک خدا تعالیٰ نے آپ کو خدمات عالیہ کی توفیق عطا فرمائی۔

بیماری اور وصال

۱۹۳۷ء میں آپ بوجہ بیماری پہلے ہی بہت کمزور اور علیل تھے اور آپ کو چوٹ بھی لگی۔ جس کی وجہ سے کمزوری میں مزید اضافہ ہو گیا۔ ۱۹۳۷ء میں آپ کی بینائی بھی متاثر ہو گئی تھی۔ اور آپ باہر نکل کر چل پھر نہیں سکتے تھے۔ وصال سے چند روز قبل آپ کو پھسل جانے کی وجہ سے چوٹ بھی لگی۔ جس کی وجہ سے کمزوری میں مزید اضافہ ہو گیا اور آپ شدید علیل ہو گئے۔ اور مورخہ ۲۳ جون ۱۹۳۷ء کو ۵۵ سال کی عمر میں اپنے خالق حقیقی سے جا ملے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے ایک بہت بڑے مجمع کے ساتھ باغ میں بعد از نماز عشاء نماز جنازہ پڑھائی۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے آپ کے جنازہ کو کندھا بھی (دیا)۔ آپ کی تدفین بہشتی مقبرہ کے قطعہ خاص میں عمل میں آئی۔ اللہ تعالیٰ آپ کے درجات بلند فرمائے۔

”نماز اور دعائیں“

حضرت سید عبدالستار شاہ صاحب ہمہ وقت دعا گو شخصیت تھے اور اپنی ستر سالہ حیات طیبہ میں نماز اور دعاؤں کو اپنی طبیعت ثانیہ اور فطرت ثانیہ بنا کر خوبصورت عملی نمونہ پیش فرمایا اور احباب کرام سے بھی اس بات کی توقع رکھتے تھے کہ اپنی زندگیوں میں نماز اور دعاؤں کو فطرت ثانیہ اور اپنی عادات بنا لیں۔ آپ اپنی حیات طیبہ کی بابت بیان فرماتے ہیں:-

”اور دعاؤں کو اپنی غذا اور پانی مثل غذا جسمانی بنا لو۔ اور اپنی ایک طبع ثانی میں شامل کر لو۔ اور مایوسی کو تم

زہر قاتل اور ہلاک کنندہ روح و جسم سمجھو۔ العیاذ باللہ۔ اب اس جگہ میں بطور تحدیث بالنعمة کے اور ترغیب مخلوق الہی کی غرض سے اپنا تجربہ بابت استجاب دعا تحریر کرتا ہوں۔ شاید تمہیں بھی ترغیب اور شوق پیدا ہو۔ میں بخدا رنج کہتا ہوں۔ کہ جب سے میں نے ہوش سنبھالا ہے۔ اور غالباً بلوغ سے اول عالم طفولیت میں ہی نماز اور دعاؤں سے مجھ کو ایک دلچسپی جس کو طھکر کہتے ہیں، بفضل خدا میری طبیعت میں ایسے رنج گئی کہ میں اس کے بغیر رہ نہیں سکتا تھا۔ اور آرام و قرار نہیں پکڑ سکتا تھا۔ اور اس کو ایک غذا جسمانی کی طرح سمجھتا تھا۔ شاید چونکہ میں پانچ یا چھ سال سے یتیم و بیکس رہ گیا تھا۔ اور یہ زمانہ یتیمی بھی اس کا محرک ہوا ہو۔ اس لئے یہ بھی اس ذات الہی کا رحم اور فضل تھا کہ میں ہر ایک حاجت کیا چھوٹی کیا بڑی۔ سب میں دعاؤں سے کامیاب ہوتا رہا۔ میرے ساتھ ہمیشہ عادت اللہ ہی کام کرتی رہی۔ کہ تا وقتیکہ میں اپنی ضروریات سائلانہ طور پر اوّل سے عرض نہ کر لوں میری مشکل آسان اور کامیابی نہیں ہوتی تھی۔ جیسا کہ ایک بچہ شیر خوار جب تک دودھ کے لئے اپنی تڑپ اپنے چہرہ و حرکات سے اپنی والدہ پر ظاہر نہ کرے تب تک اس کی توجہ کامل طور پر مبذول نہیں ہوتی۔ یہی حال رب اور فیاض مطلق کا ہے اور کثرت سے میری دعائیں قبول ہوتی رہی ہیں۔ شاید سو دعاؤں میں دس یا بیس حسب دعا میری قبول نہ ہوئی ہوں گی۔ مگر وہ جو میری منشاء کے مطابق بظاہر قبول نہیں ہوئی تھیں وہ بھی درحقیقت رد نہیں ہوئی ہیں۔ بلکہ دوسرے رنگ میں قبول ہوئی ہیں۔ یعنی یا تو وہ میرے حق میں مضراً و موجب نقصان عظیم تھیں، اس لئے فیاض مطلق نے مجھ کو بذریعہ محفوظ رکھا۔ یا اس کے عوض اور کوئی بلا یا مصیبت جو میری شامل اعمال کا نتیجہ تھی وہ ٹال دی۔ یا اس کا نتیجہ عالم برزخ میں میرے لئے بطور امانت رکھا۔ بہر حال یہ بھی سب قبولیت کے انعام ہیں ہوا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ تو کسی کی دعا جو خلوص قلب اور تضرع سے کی جاوے کبھی بھی رد نہیں کرتے۔ دعا ایک بیج کی طرح ہے۔ جب کوئی بیج کسی غلہ کا یا جنس کا زمین میں بویا جاوے۔ تو عمدہ زمین میں ملحوظ حفاظت و نگہداشت کے وہ بیج اپنی اپنی فطرتی استعداد کے لحاظ سے ضرور زمین پر اپنا رنگ اور روئینگی کا جامہ پہن کر نمودار ہوتا ہے۔ مگر ہر جنس کے بیج کے نمودار ہونے کی مختلف میعادیں ہوتی ہیں۔ وہ ضرور اپنی اپنی میعاد پر اپنی نشوونما پاتے ہیں۔ اسی طرح سے سب دعائیں قبول ہوتی ہیں۔ اور جو نہیں قبول ہوتیں، وہ دوسرے رنگ میں ظاہر ہو کر رہتی ہیں۔ اور دعا کنندہ سمجھ لیتا ہے کہ میری منشاء کے مطابق قبول نہیں ہوئی چاہیے تھیں۔ پس بعض دعائیں تو فوراً دعا کرتے ہی اور بعض ایک ماہ میں، بعض ایک سال میں، اور بعض اس سے زیادہ عرصہ میں قبول ہوتی ہیں۔ جیسا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا حضرت رسول کریم ﷺ کے حق میں تین ہزار سال کے بعد قبول ہوئی۔ الغرض دعاؤں میں مایوسی اور ضعف اور تکان اور بزدلی سے کام نہ لیا جاوے۔ انتھک اور مردانہ وار مرتے دم تک لگا تار لگا رہے تو ضرور قبولیت سے کامیابی ہوگی۔ لیکن یہ بھی یاد رہے کہ اگر کوئی شخص اپنی دعاؤں میں کامیاب ہوتا رہے تو وہ اپنے آپ کو مستجاب الدعوات دیکھ کر نازاں اور متکبر نہ ہو جائے کیونکہ یہ کوئی خاص قرب کا درجہ اس نے حاصل نہیں کیا اور اس سے مقبول الہی

مقرب خدا نہیں بن گیا۔ کیونکہ اگر وہ ایک سائلانہ حیثیت میں ایک سخی اور غنی بادشاہ کے دروازے پر ہر روز بوقت سوال و عرض کے کچھ حاصل کر لیتا ہے اور کبھی بھی محروم نہیں جاتا۔ تو گویا وہ تو بھیک مانگنے والے فقیروں اور سوالیوں کے رنگ میں اس معطی و منعم کے فیض سے محروم نہیں رہتا۔ بہر حال یہ سائل ہے اور وہ معطی ہے۔ یہ کیا بن گیا۔ آخر ہم انسان بھی تو اپنے گھر کے کتے کو جو ہمیشہ ہمارے دروازے پر گرا رہتا ہے، ہڈی یا ٹکڑا ڈال دیتے ہیں۔ تو اس سے اُس شان یا فطرت میں کوئی فرق نہیں پڑ سکتا۔ انسان انسان ہے، کتا کتا ہی ہے۔ اس میں اُس کے لئے کوئی شان یا فخر ہے۔ اسی طرح سے بندہ بندہ ہے، اور خدا خدا۔ یہ سائل ہے اور وہ معطی ہے۔ ہاں البتہ اُس کا فضل و احسان ہے کہ وہ اپنے سائل کو اور اپنے دروازہ پر افتادگان کو نوازنے اور انہیں اپنے وجود اور فیضان ربوبیت سے کبھی بھی محروم نہیں رکھتا۔“

(وصیت حضرت شاہ صاحب)

اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت

کے نشانات

آپ کے ایک دیرینہ خادم، جو بعد میں احمدی ہو گئے تھے، محترم بابا اندر صاحب بیان کرتے ہیں:-

”ایک دفعہ گھوڑے سے گرنے کی وجہ سے دائیں کلائی ٹوٹ جانے سے بیماری کی وجہ سے بار بار سمن آنے پر ڈپٹی کمشنر داس کی عدالت میں شہادت دینے کے لئے حاضر نہ ہو سکے۔ مجسٹریٹ نے یہ سمجھ کر کہ آپ عہدہ حاضری سے گریز کر رہے ہیں۔ سول سرجن سیالکوٹ کی معرفت حاضری کا حکم نامہ بھجوایا۔ اور ناراضگی کا اظہار کیا۔ سول سرجن کے تاکید حکم پر آپ کو مجبوراً حاضر ہونا پڑا۔ عدالت کے باہر مجسٹریٹ پاس سے گزرا تو اس کی بہت سے غصہ ظاہر ہوتا تھا۔ آپ نے مجھے کہا کہ ڈپٹی صاحب خفا معلوم ہوتے ہیں۔ خوف ہے کہ مجھ پر ناپسندیدہ جرح کر کے میری خفت نہ کریں۔ وضو کے لئے پانی لاؤ تاکہ عدالت کی طرف سے آواز پڑنے سے پہلے میں اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کر لوں۔ چنانچہ آپ نے نہایت خشوع و خضوع سے نفل ادا کئے۔ آپ کمرہ عدالت میں داخل ہوئے تو مجسٹریٹ نے اپنا سر پکڑ لیا اور ریڈر کو کہا کہ میرے سر میں شدید درد شروع ہو گیا ہے۔ میں پچھلے کمرہ میں آرام کرتا ہوں۔ تم ڈاکٹر صاحب کی شہادت قلم بند کر لو۔ ڈاکٹر صاحب کی شہادت پر ریڈر دستخط کرانے گیا۔ تو مجسٹریٹ نے کہا کہ ڈاکٹر صاحب کے خرچہ کا کاغذ بھی تیار کر لو۔ اور کمرہ عدالت

باقی صفحہ نمبر ۱۳ پر ملاحظہ فرمائیں

THOMPSON & CO SOLICITORS
Consult us for your legal requirements such as Immigration & Nationality, Conveyancing & Employment, Welfare Benefits, Personal Injury, Family & Ancillary Proceedings, Wills & Probate, Criminal Litigation.

Contact:
Anas A.Khan, John Thompson Solicitors
1st floor 48 Tooting High Street
London SW17 0RG
Tel: 020 8333 0921+020 8767 5005
Fax: 020 8871 9398
Mobile: 0780-3298065

M. S. DOUBLE GLAZING LTD
Supplier & Installers

UPVC Windows, Doors, Porches, Patio Doors, Conservatories

For Friendly Quote Please Contact: **Muhammad Sajid Qamar**

Tel: 020 8664 8040 Mobile: 07734470783 Fax: 020 8665 6685

Free Estimate, Grade 'A' Quality Material, Competitive Price, 10 Years Guarantee

(احمدی بہن بھائیوں کے لئے خوشخبری! ڈبل گلیزنگ کا نہایت معیاری کام۔ اے گریڈ کوٹنگ کا میٹرل مناسب دام)

جماعت احمدیہ کا نظام ہر احمدی کو پیار و محبت کی لڑی میں پرو کر رکھتا ہے جماعت احمدیہ میں عہدیدار اس تصور سے بنائے جاتے ہیں کہ قوم کا سردار قوم کا خادم ہے (کارکنان اور عہدیداران کو نہایت اہم اور پر حکمت نصائح اور ان کی ذمہ داریوں کی تفصیل)

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز - فرمودہ ۵ دسمبر ۲۰۰۳ء بمطابق ۵ رجب ۱۴۲۴ھ جہڑی سہمی بمقام مسجد بیت الفتوح، مورڈن لندن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

مجبور ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے نظام جماعت چونکہ مضبوط بنیادوں پر قائم ہو چکا ہے اور خلیفہ وقت کی براہ راست اس پر نظر ہوتی ہے اس لئے نئے شامل ہونے والے، نومبایعین بھی ان احمدیوں کے علاوہ بھی جو پیدا کی احمدی ہوں، بڑی جلدی نظام میں سموئے جاتے ہیں۔

لیکن جیسے جیسے یہ سلسلہ وسیع سے وسیع تر ہوتا چلا جا رہا ہے، نظام جماعت کو چلانے والے کارکنان اور عہدیداران کی ذمہ داریاں بھی زیادہ بڑھتی چلی جا رہی ہیں۔ انہیں تبلیغ اور استغفار کی طرف توجہ کرنے کی زیادہ ضرورت ہے۔ ﴿فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاسْتَغْفِرْ لَهُ﴾ کا جو حکم ہے اس طرف زیادہ توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ اور یہی چیز ان کو زیادہ احساس دلا رہی ہے، یا کم از کم احساس دلانا چاہئے کہ اپنی طبیعتوں میں نرمی پیدا کرنے کی طرف زیادہ توجہ دیں۔ اپنی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دینے کے احساس کو زیادہ ابھارنے کی ضرورت ہے۔ نظام جماعت کی ذمہ داری ادا کرتے وقت اپنی اناؤں اور خواہشات کو مکمل ختم کر کے خدمت سرانجام دینے کی طرف توجہ کرنے کی زیادہ ضرورت ہے اور پہلے سے بڑھ کر ضرورت ہے۔ ذرا ذرا سی بات پر غصہ میں آجانے کی عادت کو عہدیداران کو ترک کرنا ہوگا اور کرنا چاہئے۔ جماعت کے احباب سے پیار و محبت کے تعلق کو بڑھانے، ان کی باتوں کو غور اور توجہ سے سننے اور ان کے لئے دعائیں کرنے کی عادت کو مزید بڑھانا چاہئے۔ تبھی سمجھا جاسکتا ہے کہ عہدیداران اپنی ذمہ داریاں مکمل طور پر ادا کر رہے ہیں یا کم از کم ادا کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔

جماعت احمدیہ میں عہدیدار اٹیجوں پر بیٹھنے یا رعونت سے پھرنے کے لئے نہیں بنائے جاتے بلکہ اس تصور سے بنائے جاتے ہیں کہ قوم کے سردار قوم کے خادم ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں جماعت کو اکٹھا رکھنے کے لئے ایک رہنما اصول اس آیت میں بتا دیا ہے جو میں نے تلاوت کی ہے۔ تو اگر آنحضرت ﷺ کی اس خوبی کی وجہ سے کہ آپ کے دل میں لوگوں کے لئے نرمی اور محبت کے جذبات تھے لوگ آپ کے ارد گرد اکٹھے ہوتے تھے اور آپ کے پاس آتے تھے تو پھر میں اور آپ، ہم کون ہوتے ہیں جو محبت اور پیار کے جذبات لوگوں کے لئے نہ دکھائیں اور امید رکھیں کہ لوگ ہماری ہر بات مانیں۔ ہمیں تو اپنے آقا کی اتباع میں بہت بڑھ کر عاجزی، انکساری، پیار اور محبت کے ساتھ لوگوں سے پیش آنا چاہئے۔ کیونکہ خلیفہ وقت کے لئے تو ہر ملک میں، ہر شہر میں یا ہر محلے میں جا کر لوگوں کے حالات سے واقفیت حاصل کرنا مشکل ہے۔ یہ نظام جماعت قائم ہے جیسا کہ میں نے بتایا کہ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت مضبوط بنیادوں پر قائم ہو چکا ہے۔ وہ تمام عہدیدار چاہے ذیلی تنظیموں کے عہدیدار ہوں چاہے جماعتی عہدیدار ہوں، خلیفہ وقت کے نمائندے کے طور پر اپنے اپنے علاقہ میں متعین ہیں اور ان سے یہی امید کی جاتی ہے اور یہی تصور ہے کہ وہ خلیفہ وقت کے نمائندے ہیں۔ اگر وہ اپنے علاقہ کے احمدیوں کے حقوق ادا نہیں کر رہے، ان کی غمی خوشی میں شریک نہیں ہو رہے، ان سے پیار و محبت کا سلوک نہیں کر رہے، یا اگر خلیفہ وقت کی طرف سے کسی معاملہ میں رپورٹ منگوائی جاتی ہے تو بغیر تحقیق کے مکمل طریق کے جواب دے دیتے ہیں یا کسی ذاتی عناد کی وجہ سے، جو خدا نہ کرے ہمارے کسی عہدیدار میں ہو، غلط رپورٹ دے دیتے ہیں تو ایسے تمام عہدیدار گنہگار ہیں۔ ابھی گزشتہ دنوں بغیر مکمل تحقیق کے ایک رپورٹ چند احمدیوں کے بارہ میں مقامی جماعت کی طرف سے مرکز میں آئی کہ انہوں نے فلاں فلاں جماعتی روایات سے ہٹ کر کام کیا ہے اور جماعتی قواعد کے مطابق اس کی سزا اخراج از نظام جماعت تھی۔ جب مرکزی دفتر نے مجھے لکھا اور ان اشخاص کو اخراج از نظام جماعت کی سزا ہو گئی۔ تو جن کو سزا ہوئی تھی انہوں نے شور مچایا کہ ہمارا تو اس کام سے

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمداً عبده ورسوله -

أما بعد فأعوذ بالله من الشيطان الرجيم - بسم الله الرحمن الرحيم -

الحمد لله رب العالمين - الرحمن الرحيم - ملك يوم الدين - إياك نعبد وإياك نستعين -

اهدنا الصراط المستقيم - صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين -

﴿فَبِمَا رَحْمَةٍ مِنَ اللَّهِ لِنْتَ لَهُمْ وَلَوْ كُنْتَ فَظًّا غَلِيظَ الْقَلْبِ لَانْفَضُّوا مِنْ حَوْلِكَ فَاعْفُ عَنْهُمْ وَاسْتَغْفِرْ لَهُمْ وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ - فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ - إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَوَكِّلِينَ﴾ - (سورة آل عمران آیت ۱۶۰)

جماعت احمدیہ کا نظام ایک ایسا نظام ہے جو بچپن سے لے کر مرنے تک ہر احمدی کو ایک پیار اور محبت کی لڑی میں پرو کر رکھتا ہے۔ بچہ جب سات سال کی عمر کو پہنچتا ہے تو اسے ایک نظام کے ساتھ وابستہ کر دیا جاتا ہے اور وہ مجلس اطفال الاحمدیہ کا ممبر بن جاتا ہے۔ ایک بچی جب سات سال کی عمر کو پہنچتی ہے تو وہ ناصرات الاحمدیہ کی رکن بن جاتی ہے جہاں انہیں ایک ٹیم ورک کے تحت کام کرنے کی تربیت دی جاتی ہے۔ پھر انہی میں سے ان کے ساتق بنا کر اپنے عہدیدار کی اطاعت کا تصور پیدا کیا جاتا ہے۔ پھر پندرہ سال کی عمر کو جب پہنچ جائیں تو بچے خدام الاحمدیہ کی تنظیم میں اور بچیاں لجنہ اماء اللہ کی تنظیم میں شامل ہو جاتی ہیں اور ایک انتظامی ڈھانچے کے تحت بچپن سے تربیت حاصل کر کے اوپر آنے والے بچے اور بچیاں ہیں جب نوجوانی کی عمر میں قدم رکھتے ہیں تو ان یک تنظیموں میں شامل ہونے سے جماعتی نظام اور طریقوں سے ان کو مزید واقفیت پیدا ہوتی ہے۔ اور عمر کے ساتھ ساتھ کیونکہ اب یہ بچے اور بچیاں اس عمر کو پہنچ جاتے ہیں جس میں شعور پیدا ہو جاتا ہے۔ اس لئے پندرہ سال کی عمر کے بعد یہ خود بھی اپنے میں سے ہی اپنے عہدیدار منتخب کرتے ہیں اور ان کے تحت ان کی تربیت ہو رہی ہوتی ہے اور نظام چل رہا ہوتا ہے۔ تو پندرہ سال کی عمر کے بعد جیسا کہ میں نے کہا کہ لجنہ یا خدام میں جا کر یہ لوگ اپنے عہدیدار اپنے میں سے منتخب کرتے ہیں اور پھر مرکزی ہدایات کی روشنی میں متفرق امور اور تربیتی امور خود سرانجام دے رہے ہوتے ہیں اور ان پر عمل بھی کرتے ہیں۔ تو بچپن سے ہی ایسی تربیت حاصل کرنے کی وجہ سے، ایسے پروگراموں میں شمولیت کی وجہ سے ان کو ٹریننگ ہو جاتی ہے اور پھر یہی بچے جب بڑے ہوتے ہیں اور جماعتی نظام میں پوری طرح سمونے جاتے ہیں تو جماعتی کاموں میں بھی زیادہ فائدہ مند اور مفید وجود ثابت ہوتے ہیں اور اس نظام کا ایک حصہ بنتے ہیں۔ تو بہر حال انہی ذیلی نظاموں کا حصہ بنتے ہوئے ہر بچہ، جوان، عورت، مرد، جب جماعتی نظام کا حصہ بن جاتے ہیں تو گو جماعتی نظام پہلے ہے، مقدم ہے۔ لیکن اس میں ہر بچے اور نوجوان کی اس طرح مکمل Involvement نہیں ہوتی جس طرح کہ شروع میں ذیلی تنظیموں میں ہو رہی ہوتی ہے اور وہ بھی نہیں سکتی۔ اس لئے حضرت مصلح موعودؑ کی دور رس نظر نے ذیلی تنظیموں کو قیام کیا تھا اور یہ آپ کا ایک بہت بڑا احسان ہے جماعت پر۔ اور اسی وجہ سے جیسا کہ میں نے کہا، ابتداء سے ہی جماعت کے ہر بچے کے ذہن میں جماعتی نظام کا ایک تقدس اور احترام پیدا ہو جاتا ہے۔ اور اسی احترام اور تقدس کے تحت وہ پروان چڑھتا ہے اور چونکہ ابتداء سے ہی نظام کا تصور پیار و محبت اور بھائی چارے اور مل جل کر کام کرنے کی روح کے ساتھ وہ بچہ پروان چڑھ رہا ہوتا ہے اور پھر خلیفہ وقت کے ساتھ ہر موقع پر ذاتی پیار و محبت کا تعلق اس ٹریننگ کی وجہ سے ہو رہا ہوتا ہے اور ہو جاتا ہے اس لئے ہر فرد جماعت جب جماعت کے کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے رہا ہو اور اپنے عہدیداران کی اطاعت بخوشی کرتا ہے تو اس لئے کرتا ہے کہ بچپن سے نظام کے بارہ میں پڑنے والی آواز اور خلیفہ وقت سے ذاتی تعلق اور پیار کی وجہ سے

کوئی واسطہ ہی نہیں، ہم تو بالکل معصوم ہیں، اور کسی طرح بھی ہم ملوث نہیں ہیں۔ تو پھر مرکز نے نئے سرے سے کمیشن خود مقرر کیا اور تحقیق کی تو پتہ چلا کہ صدر جماعت نے بغیر مکمل تحقیق کے رپورٹ کر دی تھی اور اب صدر صاحب کہتے ہیں غلطی سے نام چلا گیا۔ یعنی یہ تو بچوں کا کھیل ہو گیا کہ ایک معصوم کو اتنی سخت سزا دلوا رہے ہیں اور پھر بھولے بن کر کہہ دیا کہ غلطی سے نام چلا گیا۔ تو ایسے غیر ذمہ دار صدر کو تو میں نے مرکز کو کہا ہے کہ فوری طور پر ہٹا دیا جائے۔ اور آئندہ بھی جو کوئی ایسی غیر ذمہ داری کا ثبوت دے گا اس کو پھر تازہ نگہی کبھی کوئی جماعتی عہدہ نہیں ملے گا۔ ایسے شخص نے ہمیں بھی گناہگار بنوایا۔ اللہ تعالیٰ معاف فرمائے۔

حدیث میں آتا ہے حضرت معتقل بن یسارؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے آنحضرت ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ جس کو اللہ تعالیٰ نے لوگوں کا نگران اور ذمہ دار بنایا ہے وہ اگر لوگوں کی نگرانی، اپنے فرض کی ادائیگی اور ان کی خیر خواہی میں کوتاہی کرتا ہے تو اس کے مرنے پر اللہ تعالیٰ اس کے لئے جنت حرام کر دے گا اور اسے بہشت نصیب نہیں کرے گا۔

(مسلم کتاب الایمان باب استحقاق الوالی الغاش لرعیۃ النار)

پھر ایک حدیث ہے۔ ابن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ تم میں سے ہر ایک نگران ہے اس سے اپنی رعایا کے بارہ میں پوچھا جائے گا۔ امیر نگران ہے اور آدمی اپنے گھر کا نگران ہے، عورت بھی اپنے خاوند کے گھر کی نگران ہے، اولاد کی نگران ہے۔ پس تم میں سے ہر ایک نگران ہے اور ہر ایک سے اس کی رعایا کے متعلق پوچھا جائے گا کہ اس نے اپنی ذمہ داری کو کس طرح نبھایا ہے۔

تو تمام عہدیداران اپنے اپنے دائرہ عمل میں نگران بنائے گئے ہیں۔ میں نے پہلے بھی ذیلی تنظیموں کا بھی ذکر کیا ہے تو بعض دفعہ بعض رپورٹیں ذیلی تنظیموں کی معلومات پر مبنی ہوتی ہیں، ان کی طرف سے آرہی ہوتی ہیں۔ تو اگر ہر لیول پر اس نگرانی کا صحیح حق ادا نہیں ہو رہا ہوگا تو پھر آنحضرت ﷺ نے تنبیہ فرما دی ہے کہ اگر تم بطور نگران اپنے فرائض کی ادائیگی نہیں کر رہے تو تم پوچھے جاؤ گے۔ اللہ تعالیٰ کے حضور مجرم کی حیثیت سے حاضر ہونا اور پوچھے جانا بذات خود ایک خوف پیدا کرنے والی بات ہے لیکن یہاں جو فرمایا کہ یہ نہ سمجھو کہ تم پوچھے جاؤ گے اور شاید نرمی کا سلوک ہو جائے اور جان بچ جائے بلکہ فرمایا کہ جنت ایسے لوگوں پر حرام کر دی جائے گی۔ پس بڑا شدید انداز ہے، خوف کا مقام ہے، روٹ گئے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر عہدیدار کو ذمہ داریاں نبھانے کی توفیق عطا فرمائے۔

یہ بات بھی یاد رکھنی ضروری ہے کہ ذیلی تنظیموں کی عاملہ ہو، لجنہ، انصار، خدام کی جماعت کی عاملہ، کسی شخص کے بارہ میں جب کوئی رائے قائم کرنی ہو تو اس بارہ میں جلدی نہیں کرنی چاہئے۔ چاہے اس شخص کے گزشتہ رویہ کے بارہ میں علم ہو کہ کوئی بعید نہیں کہ اس نے ایسی حرکت کی ہو اس لئے اس کو سزا دے دو یا سزا کی سفارش کر دو۔ نہیں، بلکہ جو معاملہ عاملہ کے سامنے پیش کیا ہے اس کی مکمل تحقیق کریں۔ اگر شک کا فائدہ مل سکتا ہے تو اس کو ملنا چاہئے جس پر الزام لگ رہا ہے۔ اگر وہ شخص مجرم ہے تو شاید اس کو یہ احساس ہو جائے کہ گو میں نے جرم تو کیا ہے لیکن شک کی وجہ سے مجھ سے صرف نظر کیا گیا ہے۔ تو آئندہ اس کی اصلاح بھی ہو سکتی ہے یا کم از کم مجلس عاملہ یا ایسے عہدیدار اس حدیث پر توجہ عمل کرنے والے ہوں گے جو حضرت عائشہؓ سے روایت ہے۔

بیان کرتی ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا مسلمان کو سزا سے بچانے کی حتی الامکان کوشش کرو۔ اگر اس کے بچنے کی کوئی راہ نکل سکتی ہو تو معاملہ رفع دفع کرنے کی سوچو۔ امام کا معاف اور درگزر کرنے میں غلطی کرنا، سزا دینے میں غلطی کرنے سے بہتر ہے۔

(ترمذی ابواب الحدود۔ باب ما جاء فی درء الحدود)

پھر ایک حدیث ہے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا جو شخص مسلمانوں کے اجتماعی معاملات کا ذمہ دار ہو اللہ اس کی حاجات اور مقاصد پورے نہیں کرے گا جب تک وہ لوگوں کی ضروریات پوری نہ کرے۔ (ترغیب و ترہیب بحوالہ طبرانی و ترمذی)

تو اس حدیث میں یہ توجہ دلائی گئی ہے کہ بحیثیت عہدیدار تم پر بڑی ذمہ داری ہے۔ بہت بڑی ذمہ

داری عائد ہوتی ہے اس لئے صرف یہ نہ سمجھو کہ عہدیدار بن کر، صرف عاملہ میں بیٹھ کر جو معاملات لڑائی جھگڑے یا لین دین کے آتے ہیں ان کو ہی نمٹانا مقصود ہے۔ بلکہ ہر عہدیدار پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ اپنی ذمہ داری نبھائے۔ ہر سیکرٹری اپنے فرائض کی ادائیگی کا ذمہ دار ہے۔ اب سیکرٹری امور عامہ کا صرف یہ کام ہی نہیں ہے کہ آپس کے فیصلے کروائے جائیں یا غلط حرکات اگر کسی کی دیکھیں تو انہیں دیکھ کر مرکز میں رپورٹ کر دی جائے۔ اس کا یہ کام بھی ہے کہ اپنی جماعت کے ایسے بیکار افراد جن کو روزگار میسر نہیں، خدمت خلق کا بھی کام ہے اور روزگار مہیا کرنے کا بھی کام ہے، اس کے لئے روزگار کی تلاش میں مدد کرے۔ بعض لوگ طبعاً کاروباری ذہن کے بھی ہوتے ہیں۔ ایسے لوگوں کی فہرستیں تیار کریں۔ اگر ایسے افراد میں صلاحیت دیکھیں تو تھوڑی بہت مالی مدد کر کے معمولی کاروبار بھی ان سے شروع کروایا جاسکتا ہے۔ اور اگر ان میں صلاحیت ہوگی تو وہ کاروبار چمک بھی جائے گا اور آہستہ آہستہ بہتر کاروبار بن سکتا ہے۔ میں نے کئی لوگوں کو دیکھا ہے جو پاکستان میں بھی سائیکل پر پھیری لگا کر یا کسی دوکان کے تھڑے پر بیٹھ کے، ٹوکری رکھ کر یا چند کپڑے کے تھان رکھ کر اس وقت دوکانوں کے مالک بنے ہوئے ہیں۔ تو یہ ہمت دلانا بھی، توجہ دلانا بھی، ایسے لوگوں کو پیچھے پڑ کر کہ کسی نہ کسی کام پر لگیں یہ بھی جماعتی نظام یا جماعتی نظام کے عہدیدار کا کام ہے جس کے سپرد یہ کام کیا گیا ہے یعنی سیکرٹری امور عامہ۔

پھر سیکرٹری تعلیم ہے۔ عموماً سیکرٹری تعلیم جماعتوں میں اتنے فعال نہیں جتنے ان سے توقع کی جاتی ہے یا کسی عہدیدار سے توقع کی جاسکتی ہے۔ اور یہ میں یونہی اندازے کی بات نہیں کر رہا، ہر جماعت اپنا اپنا جائزہ لے لے تو پتہ چل جائے گا کہ بعض سیکرٹریاں پورے سال میں کوئی کام نہیں کرتے۔ حالانکہ مثلاً سیکرٹری تعلیم کی مثال دے رہا ہوں، سیکرٹری تعلیم کا یہ کام ہے کہ اپنی جماعت کے ایسے بچوں کی فہرست بنائے جو پڑھ رہے ہیں، جو سکول جانے کی عمر کے ہیں اور سکول نہیں جا رہے۔ پھر وجہ معلوم کریں کہ کیا وجہ ہے وہ سکول نہیں جا رہے۔ مالی مشکلات ہیں یا صرف نکما پن ہی ہے۔ اور ایک احمدی بچے کو توجہ دلائی چاہئے کہ اس طرح وقت ضائع نہیں کرنا چاہئے۔ مثلاً پاکستان میں ہر بچے کے لئے خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ نے یہ شرط لگائی تھی کہ ضرور میٹرک پاس کرے۔ بلکہ اب تو معیار کچھ بلند ہو گئے ہیں اور میں کہوں گا کہ ہر احمدی بچے کو ایف۔ اے ضرور کرنا چاہئے۔

افریقہ میں جو کم از کم معیار ہے پڑھائی کا۔ سینڈری سکول کا یا جی سی ایس سی، یہاں بھی ہے، وہاں بھی۔ اسی طرح ہندوستان اور بنگلہ دیش اور دوسرے ملکوں میں، یہاں بھی میں نے دیکھا ہے یورپ کے اور امریکہ کے بعض لڑکے ملتے ہیں وہ پڑھائی چھوڑ بیٹھے ہیں۔ تو یہ کم از کم معیار ضرور حاصل کرنا چاہئے۔ بلکہ یہاں تک تعلیمی سہولتیں ہیں بچوں کو اور بھی آگے پڑھنا چاہئے۔ اور سیکرٹری تعلیم کو اپنی جماعت کے بچوں کو اس طرف توجہ دلاتے رہنا چاہئے۔ اگر تو یہ بچے جس طرح میں نے پہلے کہا، کسی مالی مشکل کی وجہ سے انہوں نے پڑھائی چھوڑی ہوئی ہے تو جماعت کو بتائیں۔ جماعت انشاء اللہ حتی الوسع ان کا انتظام کرے گی۔ اور پھر یہ بھی ہوتا ہے بعض دفعہ کہ بعض بچوں کو عام روایتی پڑھائی میں دلچسپی نہیں ہوتی۔ اگر اس میں دلچسپی نہیں ہے تو پھر کسی ہنر کے سیکھنے کی طرف بچوں کو توجہ دلائیں۔ وقت بہر حال کسی احمدی بچے کا ضائع نہیں ہونا چاہئے۔ پھر ایسی فہرستیں ہیں جو ان پڑھے لکھوں کی تیار کی جائیں جو آگے پڑھنا چاہتے ہیں۔ ہائر سٹڈیز کرنا چاہتے ہیں لیکن مالی مشکلات کی وجہ سے نہیں پڑھ سکتے تو جس حد تک ہوگا جماعت ایسے لوگوں کی مدد کرے گی۔ لیکن بہر حال سیکرٹری تعلیم کو خود بھی اس سلسلے میں Active ہونا پڑے گا اور ہونا چاہئے۔ تو یہ چند مثالیں ہیں۔ جو ذمہ داری ہے سیکرٹری تعلیم کی، اور بھی بہت سارے کام ہیں اس بارہ میں چند مثالیں میں نے دی ہیں۔ اگر محلے کے لیول سے لے کر نیشنل لیول تک سیکرٹری تعلیم مؤثر ہو جائیں اور کام کرنے والے ہوں تو یہ تمام باتیں جو میں نے بتائیں ہیں اور ان کے علاوہ بھی اور بہت ساری باتیں ہیں ان سب کا علم ہو سکتا ہے۔ فہرست تیار ہو سکتی ہے اور پھر ایسے طلباء کو مدد کر کے پھر آگے پڑھایا بھی جا سکتا ہے۔

پھر سیکرٹری تربیت یا اصلاح و ارشاد ہے ان کو بھی بہت فعال کرنے کی ضرورت ہے۔ اگر یہ سکرٹریاں تربیت یا اصلاح و ارشاد بعض جگہوں پر کہلاتے ہیں، اپنے معین پروگرام بنا کر نچلے سے نچلے لیول سے لے کر مرکزی لیول تک کام کریں جس طرح کام کرنے کا حق ہے تو امور عامہ کے مسائل بھی اس تربیت سے حل ہو جائیں گے، تعلیم کے مسائل بھی کافی حد تک کم ہو جائیں گے، رشتہ نامہ کے مسائل بھی بہت حد تک کم ہو جائیں گے۔ یہ شعبے آپس میں اتنے ملے ہوئے ہیں کہ تربیت کا شعبہ فعال ہونے سے بہت سارے شعبے خود ہی فعال ہو جاتے ہیں اور جماعت کا عمومی روحانی معیار بھی بلند ہوگا۔ تو یہ جو حدیث ہے، لوگوں کی ضروریات پوری کرنے سے یہ مراد ہے کہ یہ عہدے تمہارے سپرد ہیں ان عہدوں کی ذمہ داری کو سمجھو اور ان کو ادا کرو۔ جب اس طریق سے ہر عہدیدار اپنے اپنے شعبہ کی ذمہ داریاں ادا کرے گا تو

Earlsfield Properties

We will manage your property at 0% commission

Guaranteed rate schemes for 3 & 5 years

Free management Service

Guaranteed vacant possession

175 Merton Road London SW18 5EF

Tel: 020-8265-6000 or 020 8877 - 0762 Fax: 020 8874 9754

لوگوں کے دلوں میں آپ کے لئے مزید عزت و احترام پیدا ہوگا اور جیسا کہ میں نے کہا جماعت کا عمومی معیار بھی بلند ہوگا۔

اس بارہ میں حضرت مصلح موعودؑ کا ایک اقتباس ہے وہ میں سناتا ہوں۔ فرمایا:

”دنیا میں بہترین مصلح وہی سمجھا جاتا ہے جو تربیت کے ساتھ اپنے ماننے والوں میں ایسی روح پیدا کر دیتا ہے کہ اس کا حکم ماننا لوگوں کے لئے آسان ہو جاتا ہے اور وہ اپنے دل پر کوئی بوجھ محسوس نہیں کرتے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم باقی الہامی کتب پر فضیلت رکھتا ہے۔ اور الہامی کتابیں تو یہ کہتی ہیں کہ یہ کرو اور وہ کرو۔ مگر قرآن یہ کہتا ہے کہ اس لئے کرو، اس لئے کرو۔ گویا وہ خالی حکم نہیں دیتا بلکہ اس حکم پر عمل کرنے کی انسانی قلوب میں رغبت بھی پیدا کر دیتا ہے۔ تو سمجھانا اور سمجھا کر قوم کے افراد کو ترقی کے میدان میں اپنے ساتھ لئے جانا، یہ کامیابی کا ایک اہم گڑ ہے۔ اور قرآن کریم نے اس پر خاص زور دیا ہے۔ چنانچہ سورہ لقمان میں حضرت لقمان کی اپنے بیٹے کو مخاطب کر کے جو نصیحتیں بیان کی گئی ہیں ان میں سے ایک نصیحت یہ ہے کہ ﴿وَاقْصِدْ فِي مَشْيِكَ وَاعْضُضْ مِنْ صَوْتِكَ﴾ (لقمان: ۲۰) کہ تمہارے ساتھ چونکہ کمزور لوگ بھی ہوں گے اس لئے ایسی طرز پر چلنا کہ کمزور نہ جائیں۔ بے شک تم آگے بڑھنے کی کوشش کرو مگر اتنے تیز بھی نہ ہو جاؤ کہ کمزور طابع بالکل رہ جائیں۔

دوسرے جب بھی تم کوئی حکم دو، محبت پیارا اور سمجھا کر دو۔ اس طرح نہ کہو کہ ”ہم یوں کہتے ہیں“۔ (تو قرآن شریف کی تعلیم تو یہ ہے کہ محبت اور پیار سے حکم دو، نہ کہ آڑ رہو۔) بلکہ ایسے رنگ میں بات پیش کرو کہ لوگ اسے سمجھ سکیں۔ اور وہ کہیں کہ اس کو تسلیم کرنے میں تو ہمارا اپنا فائدہ ہے۔ ﴿وَاعْضُضْ مِنْ صَوْتِكَ﴾ کے یہی معنی ہیں۔

گویا میانہ روی اور پُر حکمت کلام یہ دو چیزیں مل کر قوم میں ترقی کی روح پیدا کیا کرتی ہیں۔ اور پُر حکمت کلام کا بہترین طریق یہ ہے کہ دوسروں میں ایسی روح پیدا کر دی جائے کہ جب انہیں کوئی حکم دیا جائے تو سننے والے کہیں کہ یہی ہماری اپنی خواہش تھی۔ یہی وقت ہوتا ہے کہ جب کسی قوم کا قدم ترقی کی طرف سرعت کے ساتھ بڑھنا شروع ہو جاتا ہے“۔ (مشعل راہ جلد اول صفحہ ۱۵)

پھر بعض اور بھی شکایات ہیں۔ بعض جگہ سے شکایت آجاتی ہے کہ ہم نے اپنے حالات کی وجہ سے امداد کی درخواست کی جو مرکز سے مقامی جماعت میں تحقیق کے لئے آئی تو صدر جماعت بڑے غصے میں آئے اور کہا کہ تم نے براہ راست درخواست کیوں دی، ہمارے ذریعہ کیوں نہ بھجوائی۔ لکھنے والے لکھتے ہیں کہ ہم نے تو ان سے معافی مانگ لی، دو بارہ ان کے ذریعہ سے درخواست بھجوائی گئی اور ایک لمبا عرصہ گزر گیا ہے ابھی تک کوئی کارروائی نہیں ہوئی اور پتہ بھی نہیں لگا۔ جو ہماری ضرورت تھی وہ اسی طرح قائم ہے۔ ایک تو ڈانٹ ڈپٹ کی گئی، بے عزتی کر کے معافی منگوائی گئی، دو بارہ درخواست لکھوائی اور پھر کارروائی بھی نہیں کی۔ اگر کسی عہدیدار نے یا صدر جماعت نے یہ سمجھ کر کہ یہ درخواست لکھنے والا یا درخواست دہندہ اس قابل نہیں ہے کہ اس کی امداد کی جائے، ایسے لوگوں کو پیار سے بھی سمجھایا جا سکتا ہے۔ اور پھر اگر مدد نہیں کرنی تھی تو درخواست دوبارہ لکھوانے کی ضرورت ہی کیا تھی۔ تو یہ چیزیں ایسی ہیں کہ بلاوجہ عہدیدار کے لئے لوگوں کے دلوں میں بے چینی پیدا کرتی ہیں۔ ان چیزوں سے اجتناب کرنا چاہئے۔ امراء ہوں، صدران ہوں، ہر وقت یہ ذہن میں رکھیں کہ وہ خلیفہ وقت کے نمائندے کے طور پر جماعتوں میں متعین کئے گئے ہیں اور اس لحاظ سے انہیں ہر وقت اپنا جائزہ لیتے رہنا چاہئے۔

ابو الحسن بیان کرتے ہیں کہ حضرت عمرو بن مرہ نے حضرت معاویہ سے کہا کہ میں نے آنحضرت ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ جو امام حاجتمندوں، ناداروں اور غریبوں کے لئے اپنا دروازہ بند رکھتا ہے اللہ تعالیٰ بھی اس کی ضروریات وغیرہ کے لئے آسمان کا دروازہ بند کر دیتا ہے۔

(ترمذی ابواب الاحکام باب فی امام الرعیۃ)

حضور علیہ السلام کے اس ارشاد کو سننے کے بعد حضرت معاویہ نے ایک شخص کو مقرر کر دیا کہ لوگوں کی ضروریات اور مشکلات کا مداوا کیا کرے اور ان کی ضرورتیں پوری کرے۔ تو جماعتی نظام جو ہے وہ اسی لئے مقرر کیا گیا ہے۔

پھر حضرت معاویہ بن جبل بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا جہاں بھی تم ہو اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کرو۔ اگر کوئی برا کام کر بیٹھو تو اس کے بعد نیک کام کرنے کی کوشش کرو۔ یہ نیکی بدی کو مٹا دے گی۔ اور لوگوں سے خوش اخلاقی اور حسن سلوک سے پیش آؤ۔

(ترمذی ابواب البر والصلة باب فی ما معاشرۃ الناس)

أَبُو بَرْدَةَ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے ابو موسیٰ اور معاویہ بن جبل کو یمن کی طرف والی بنا کر بھیجا۔ آپ نے ہر ایک کو ایک ایک حصہ کا والی مقرر کر کے بھیجا (یمن کے دو حصے تھے)۔ پھر

فرمایا: آسانی پیدا کرنا، مشکلیں پیدا نہ کرنا۔ محبت و خوشی پھیلانا اور نفرت نہ پنپنے دینا۔

(بخاری، کتاب المغازی، باب بعثت ابی موسیٰ و معاذ الی الیمن)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے میری اس کوٹھڑی میں فرمایا: یا اللہ! جو کوئی میری امت کا حاکم ہو پھر وہ ان پر سختی کرے تو تو بھی اس پر سختی کرنا اور جو کوئی میری امت کا حاکم ہو اور وہ ان پر نرمی کرے تو تو بھی اس سے نرمی فرمانا۔

(صحیح مسلم کتاب الامارۃ باب فضیلة الامام العادل.....)

اصل میں تو امراء، صدران، عہدیداران یا کارکنان جو بھی ہیں ان کا اصل کام تو یہ ہے کہ اپنے اندر بھی اور لوگوں میں بھی نظام جماعت کا احترام پیدا کیا جائے۔ اور اسی طرح جماعت کے تمام افراد کا بھی یہی کام ہے کہ اپنے اندر بھی اور اپنی نسلوں میں بھی جماعت کا احترام پیدا کریں۔ نظام جماعت کا احترام پیدا کریں۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا تھا کہ جو نصاب میں عہدیداران کے لئے کرتا ہوں اس کا یہ مطلب نہیں کہ یہ صرف عہدیداران کے لئے ہیں بلکہ تمام افراد جماعت مخاطب ہوتے ہیں اور ان کو بھی یہ نصاب ہے۔ ہو سکتا ہے کہ کل کو ایک عہدیدار کے ایک جگہ سے دوسری جگہ چلے جانے کی وجہ سے، یا بیمار ہو جانے کی وجہ سے، یا بڑھاپے کی وجہ سے، یا فوت ہو جانے کی وجہ سے کوئی دوسرا شخص اس عہدے کے لئے مقرر کر دیا جائے۔ پھر انتخابات بھی ہوتے ہیں، عہدے بدلتے بھی رہتے ہیں۔ تو ہر ایک کو اپنے ذہن میں یہ سوچ رکھنی چاہئے کہ جب بھی وہ عہدیدار بنیں گے وہ ایک خادم کے طور پر خدمت کرنے کے لئے بنیں گے۔ بعض دفعہ یہ ہوتا ہے کہ عہدیدار بدلے بھی جاتے ہیں، خلیفہ وقت خود بھی اپنی مرضی سے بعض عہدوں کو تبدیل کر دیتے ہیں۔ تو بہر حال نئے آنے والے شامل ہوتے ہیں اور نئے آنے والوں کی بھی یہی سوچ ہونی چاہئے اور اگر بنیادی ٹریننگ ہوگی تو اس سوچ کے ساتھ جو عہدہ ملے گا تو ان کو کام کرنے کی سہولت بھی رہے گی۔

تو جیسا کہ میں نے کہا ہر شخص کو اس ذمہ داری کا احساس ہونا چاہئے کہ اس نے نظام جماعت کا احترام کرنا ہے اور دوسروں میں بھی یہ احترام پیدا کرنا ہے۔ تو خلیفہ وقت کی تسلی بھی ہوگی کہ ہر جگہ کام کرنے والے کارکنان، نظام کو سمجھنے والے کارکنان، کامل اطاعت کرنے والے کارکنان میسر آسکتے ہیں تو بہر حال جیسا کہ میں نے کہا کہ اصل کام نظام جماعت کا احترام قائم کرنا ہے اور اس کو صحیح خطوط پر چلانا ہے۔ تو اس کے لئے عہدیداران کو، کارکنان کو دو طرح کے لوگوں سے واسطہ پڑتا ہے۔ ایک تو وہ ہیں جو جماعت کے عام ممبر ہیں۔ جتنے زیادہ یہ مضبوط ہوں گے، جتنا زیادہ ہر شخص کا نظام سے تعلق ہوگا، جتنی زیادہ ان میں اطاعت ہوگی، جتنی زیادہ قربانی کا ان میں مادہ ہوگا، اتنا ہی زیادہ نظام جماعت مضبوط ہوگا۔ اور یہ چیزیں ان میں کس طرح پیدا کی جائیں۔ اس سلسلہ میں عہدیداران کے فرائض کیا ہیں؟ اس کا میں اوپر تذکرہ کر چکا ہوں۔ اگر وہ پیار محبت کا سلوک رکھیں گے تو یہ باتیں لوگوں میں پیدا ہوتی چلی جائیں گی۔ اور یہی آپ کا گروہ ہے جتنا زیادہ اس کا تعلق جماعت سے اور عہدیداران سے مضبوط ہوگا، اتنا ہی زیادہ نظام جماعت بھی آرام سے اور بغیر کسی رکاوٹ کے چلے گا۔ اتنا زیادہ ہی ہم دنیا کو اپنا نمونہ دکھانے کے قابل ہو سکیں گے۔ اتنی ہی زیادہ ہمیں نظام جماعت کی چٹنگی نظر آئے گی۔ جتنا جتنا تعلق افراد جماعت اور عہدیداران میں ہوگا۔ اور پھر خلیفہ وقت کی بھی تسلی ہوگی کہ جماعت ایسی مضبوط بنیادوں پر قائم ہو چکی ہے جن سے بوقت ضرورت مجھے کارکنان اور عہدیداران میسر آسکتے ہیں۔ اگر کسی جگہ کچھ جماعتیں تو اعلیٰ معیار کی ہوں اور کچھ جماعتیں ابھی بہت پیچھے ہوں تو بہر حال یہ فکر کا مقام ہے۔ تو عہدیداران کو اپنے علاقہ میں، اپنے ضلع میں یا اپنے ملک میں اس نچ پر جائزے لینے ہوں گے کہ کہیں کوئی کمی تو نظر نہیں آ رہی۔ اپنے کام کے طریق کا جائزہ لینا ہوگا۔ اپنی عاملہ کی Involvement کا یا مکمل ان کاموں میں شمولیت کا جائزہ لینا ہوگا۔ کہیں آپ نے عہدے سے صرف اس لئے تو نہیں رکھے ہوئے کہ عہدہ مل گیا ہے اور معذرت کرنا مناسب نہیں اس لئے عہدہ رکھی رکھو اور اس سے جس طرح بھی کام چلتا ہے چلائے جاؤ۔ اس طرح تو جماعتی

fozman foods

BUYING GROUP FOR GROCERS & C.T.N. SHOPS

2 SANDY HILL ROAD, ILFORD, ESSEX

TEL: 020 8553-3611

نظام کو نقصان پہنچ رہا ہوگا۔ اگر تو ایسی بات ہے تو یہ زیادہ معیوب بات ہے اور یہ زیادہ بڑا گناہ ہے بنسبت اس کے کہ عہدے سے معذرت کر دی جائے۔ اس لئے ایسے عہدیدار تو اس طرح جماعت کے نظام کو، جماعت کے وقار کو نقصان پہنچانے والے عہدیدار ہیں۔

دوسرے یہ ذمہ داری ہے عہدیداران کی عام لوگوں سے ہٹ کر، اپنے دوسرے برابر کے عہدیداروں یا ماتحت عہدیداران یا کارکنان کا احترام ہے۔ یہ کوئی دنیاوی عہدہ نہیں ہے جس طرح میں پہلے بھی کہہ آیا ہوں کہ جو آپ کو مل گیا ہے اور کوئی سمجھ بیٹھے کہ اب سب طاقتوں کا میں مالک بن گیا ہوں۔ یہاں بھی جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے امیر اپنی عاملہ کا احترام کریں، ان کی رائے کو وقعت دیں، اس پر غور کریں۔ اسی طرح اگر کوئی ماتحت بھی رائے دیتا ہے تو اس کو بھی قدر کی نگاہ سے دیکھیں، کم نظر سے نہ دیکھیں۔ اگر آنحضرت ﷺ کو حکم ہے کہ مشورہ کریں تو ہم، آپ تو بہت معمولی چیز ہیں۔ تو کسی کی رائے کو کبھی بھی تکبر کی نظر سے نہیں دیکھنا چاہئے۔ اپنا ایک وقار عہدیدار کا ہونا چاہئے اور یہ نہیں کہ غصے میں مغضوب الغضب ہو کر ایک تو رائے کو رد کر دیا اور مسجد میں یا میٹنگ میں تو تکرار بھی شروع ہو جائے۔ یا گفتگو ایسے لہجہ میں کی جائے جس سے کسی دوسرے عہدیدار کا یا کسی دوسرے شخص کے بارہ میں جس سے استخفاف کا پہلو نکلتا ہو، کم نظر سے دیکھنے کا پہلو نکلتا ہو۔ تو ہمارے عہدیداران اور کارکنان کو تو انتہائی وسعت حوصلہ کا مظاہرہ کرنا چاہئے۔ کھلے دل سے تنقید بھی سنی چاہئے، برداشت بھی کرنی چاہئے۔ اور پھر ادب کے دائرے میں رہ کر ہر شخص کی عزت نفس ہوتی ہے اس کا خیال رکھ کر دلیل سے جواب دینا چاہئے۔ یہ نہیں کہ میں نے یہ کہہ دیا ہے اس پر عمل نہیں ہو رہا تو تم یہ ہو، تم وہ ہو، یہ بڑا غلط طریق ہے۔ عہدیدار کا مقام جماعت میں عہدیدار کا ہے خواہ وہ چھوٹا عہدیدار ہے یا بڑا عہدیدار ہے۔ پھر قطع نظر اس کے کہ کسی کی خدمت کو لمبا عرصہ گزر گیا ہے یا کسی کی خدمت کو تھوڑا عرصہ گزر رہا ہے۔ اگر کم عمر والے سے یا عہدے میں اپنے سے کم درجہ والے سے بھی ایسے رنگ میں کوئی گفتگو کرتا ہے جس سے سبکی کا پہلو نکلتا ہو تو گو دوسرا شخص اپنے وسعت حوصلہ کی وجہ سے، یعنی جس سے تلخ کلامی کی گئی ہے وہ اپنے وسعت حوصلہ کی وجہ سے، اطاعت کے جذبہ سے برداشت بھی کر لے ایسی بات لیکن اگر ایسے عہدیدار کا معاملہ جو دوسرے عہدیداران یا کارکنان کا احترام نہیں کرتے میرے سامنے آیا تو قطع نظر اس کے کہ کتنا Senior ہے اس کے خلاف بہر حال کارروائی ہوگی، تحقیق ہوگی۔ اس لئے آپس میں ایک دوسرے کا احترام کرنا بھی سیکھیں اور مشورے لینا اور مشوروں میں ان کو اہمیت دینا۔ اگر اچھا مشورہ ہے تو ضروری نہیں کہ چونکہ میں بڑا ہوں اس لئے میرا مشورہ ہی اچھا ہو سکتا ہے اور چھوٹے کا مشورہ اچھا نہیں ہو سکتا۔ اس کو بہر حال وقعت کی نظر سے دیکھنا چاہئے، اس کو کوئی وزن دینا چاہئے۔

پھر ہمارے ہاں قضا کا ایک نظام ہے، مقامی سطح پر بھی اور مرکزی سطح پر بھی، جماعتوں میں بھی۔ تو قضا کے معاملات بھی ایسے ہیں جن میں ہر قاضی کو خالی الذہن ہو کر، دعا کر کے، پھر معاملہ کو شروع کرنا چاہئے۔ کبھی کسی بھی فریق کو یہ احساس نہیں ہونا چاہئے کہ قاضی نے دوسرے فریق کی بات زیادہ توجہ سے سن لی ہے۔ یا فیصلے میں میرے نکات کو پوری طرح زیر غور نہیں لایا اور دوسرے کی طرف زیادہ توجہ رہی ہے۔ گو جس کے خلاف فیصلہ ہو عموماً اس کو شکوہ تو ہوتا ہی ہے لیکن قاضی کا اپنا معاملہ پوری طرح صاف ہونا چاہئے۔ حدیث میں آتا ہے۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ جب کوئی حاکم سوچ سمجھ کر پوری تحقیق کے بعد فیصلہ کرے۔ اگر اس کا فیصلہ صحیح ہے تو اس کو دو ثواب ملیں گے۔ اور اگر باوجود کوشش کے اس سے غلط فیصلہ ہو گیا تو اسے ایک ثواب اپنی کوشش اور نیک نیتی کا بہر حال ملے گا۔

(بخاری کتاب الاعتصام باب اجر الحاکم اذا اجتهد فاصاب او اخطأ)

پھر حضرت معاذ بن جبل کے کچھ ساتھی جو محض کے رہنے والے تھے بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے جب حضرت معاذ کو یمن کا قاضی مقرر کر کے بھیجا تو معاذ سے پوچھا کہ جب کوئی مقدمہ تمہارے سامنے پیش ہو تو کیسے فیصلہ کرو گے؟ معاذ نے عرض کیا کہ کتاب اللہ کے مطابق فیصلہ کروں گا یعنی قرآن شریف کے مطابق فیصلہ کروں گا۔ آپ نے پوچھا اگر کتاب اللہ میں وضاحت نہ ملی تو پھر کیا کرو گے۔ معاذ

نے عرض کی اللہ تعالیٰ کے رسول کی سنت کے مطابق فیصلہ کروں گا۔ آپ نے فرمایا: نہ سنت میں کوئی ہدایت پاؤ نہ کتاب اللہ میں تو پھر کیا کرو گے۔ تو معاذ نے عرض کی کہ اس صورت میں غور و فکر کر کے اپنی رائے سے فیصلہ کرنے کی کوشش کروں گا اور اس میں کسی سستی اور غفلت سے کام نہیں لوں گا۔ حضور نے یہ سن کر معاذ کے سینے پر شاباش دینے کے لئے ہاتھ مار کر فرمایا: الحمد للہ! خدا کا شکر ہے کہ اس نے رسول کے قاصد کو یہ توفیق دی اور وہ صحیح طریق کار سمجھا جو اللہ کے رسول کو پسند ہے۔

(ابوداؤد . کتاب الاقضیہ . باب اجتہاد المرء فی القضاء)

تو یہ ہے اصول فیصلہ کرنے کا کہ قرآن سے رہنمائی لی جائے، پھر سنت سے رہنمائی لی جائے، اگر خلفاء کے ارشادات ہیں اس بارہ میں ان سے رہنمائی لی جائے۔ پھر اگر کہیں سے بھی اس مخصوص امر کے لئے رہنمائی نہ ملے تو دعا کرتے ہوئے، اللہ کے حضور جھکتے ہوئے، اس سے مدد مانگتے ہوئے کسی بات کا فیصلہ کیا جائے۔ جو بھی مقدمہ قاضیوں کے سامنے پیش ہو ان کا فیصلہ کیا جائے۔ اب تو تقریباً تمام معاملات میں اصولی قواعد مرتب ہیں، قاضیوں کو مل بھی جاتے ہیں۔ فقہی مسائل یا مسئلے بھی چھپے ہوئے موجود ہیں تو ان کی روشنی میں تمام فیصلے ہونے چاہئیں۔ حضرت عمر کا ایک خط جو انہوں نے ابوموسیٰ اشعریؓ کو لکھا تھا۔ حضرت سعید بن ابورہہ نے امیر المؤمنین حضرت عمر بن الخطاب کا ایک خط نکالا جو انہوں نے اپنے ایک والی حضرت ابوموسیٰ اشعریؓ کو لکھا تھا۔ یہ روایت ہے۔ اس کا مضمون یہ تھا۔

قضا ایک محکم اور پختہ دینی فریضہ ہے اور واجب الاتباع سنت ہے۔ جب کوئی مقدمہ یا کیس آپ کے سامنے پیش ہو تو معاملے کو اچھی طرح سمجھنے کی کوشش کرو کیونکہ صرف حق بات کہنا اور اس کے نفاذ کی کوشش نہ کرنا بے فائدہ ہے۔ کیا بلحاظ مجلس، کیا بلحاظ توجہ اور کیا بلحاظ عدل و انصاف، سب لوگوں کے درمیان مساوات قائم رکھو۔ سب سے ایک جیسا سلوک کرو۔ تاکہ کوئی بااثر تم سے ظلم کروانے کی امید نہ رکھے اور کسی کمزور کو تیرے ظلم و جور کا ڈر اور اندیشہ نہ ہو۔ اور ثبوت پیش کرنا مدعی کا فرض ہے۔ اور قسم منکر مدعا علیہ پر آئے گی۔ مسلمانوں کے درمیان مصالحت کروانے کی کوشش کرنا اچھی بات ہے۔ ہاں ایسی صلح کی اجازت نہیں ہونی چاہئے جس کی وجہ سے حرام حلال بن رہا ہو اور حلال حرام یعنی خلافت شریعت صلح جائز نہ ہوگی۔ اگر تم کوئی فیصلہ کرو اور پھر غور و فکر کے بعد اللہ کی ہدایت سے دیکھو کہ فیصلے میں غلطی ہو گئی ہے۔ صحیح فیصلہ اور طرح ہے تو اپنا کل کا فیصلہ واپس لینے اور اسے منسوخ کرنے میں ذرہ برابر ہچکچاہٹ یا شرم محسوس نہیں کرنی چاہئے۔ کیونکہ حق اور عدل ایک عظیم صداقت ہے اور حق اور سچ کو کوئی چیز باطل اور غلط نہیں بنا سکتی ہے۔ اس لئے حق کی طرف لوٹ جانا اور حق کو تسلیم کر لینا باطل میں پھنسے رہنے اور غلط بات پر مصر رہنے سے کہیں بہتر ہے۔ جو بات تیرے دل میں کھٹکے اور قرآن و سنت میں اس کے بارہ میں کوئی وضاحت نہ ہو تو اس کو اچھی طرح سمجھنے کی کوشش کرو اور اس کی مثالیں تلاش کرو۔ اس سے ملتی جلتی صورتوں پر غور کرو پھر اس پر قیاس کرتے ہوئے کوئی فیصلہ کرنے کی کوشش کرو۔ اور جو پہلو اللہ تعالیٰ کے ہاں زیادہ پسندیدہ لگے اور حق اور سچ کے زیادہ مشابہ نظر آئے اسے اختیار کرو۔ مدعی کو ثبوت پیش کرنے کے لئے مناسب تاریخ اور وقت دو تاکہ وہ اپنے دعویٰ کے حق میں ثبوت اکٹھے کر سکے۔ اگر مقررہ تاریخ پر وہ ثبوت اور پینہ پیش کر سکے تو بہا ورنہ اس کے خلاف فیصلہ سنا دو۔ یہ طریق اندھے پن کو دور کرنے والا ہے۔ اور بے خبری کے اندھیرے کو روشن کرنے والا۔ یعنی اس سے الجھا ہوا معاملہ سلجھ جائے گا اور ہر قسم کے عذر و اعتراض کا موثر جواب ہوگا۔ سب مسلمان برابر شاہد عادل ہیں۔ ایک دوسرے کے حق میں اور ایک دوسرے کے خلاف گواہی دے سکتے ہیں۔ اور ان گواہیوں کے مطابق فیصلہ ہوگا سوائے اس کے کہ کسی کو حد کی سزا مل چکی ہو یا اس کی جھوٹی شہادت دینے کا تجربہ ہو چکا ہو۔ یا قرابت کے دعویٰ میں اس پر کوئی تہمت لگی ہو۔ یا اس کا اصل رشتہ کسی اور شخص یا قوم سے ہو اور دعویٰ کسی اور کے رشتے دار ہونے کا کرے یعنی حسب و نسب کے دعویٰ میں جھوٹا ہو۔ ایسے خفیہ الحکر شخص کے سچا ہونے پر اعتبار نہیں کیا جا سکتا۔ باقی سب مسلمان گواہ بننے کے اہل ہونے کے لحاظ سے برابر ہیں کیونکہ کسی کے دل میں کیا ہے؟ اصل راز اور سچائی کیا ہے؟ اسے اللہ نے اپنے ذمہ لے لیا ہے۔ اگر کوئی غلط بیانی کرے گا تو خدا اس کو سزا دے گا۔ اللہ تعالیٰ نے تمہیں بینات اور گواہیوں کے ذریعہ معاملات نینٹانے کا مکلف بنایا ہے۔ یہ بھی یاد رکھو کہ تنگ پڑنے سے بچو۔ جلد گھبرا جانے اور لوگوں سے تکلیف اور دکھ محسوس کرنے اور فریقین مقدمہ سے تفر اور اجنبی پن سے کبھی پیش نہ آؤ۔ حق اور سچ معلوم کرنے کے مواقع میں اس طرز عمل سے بچنا اور حق شناسی کی صحیح کوشش کرنا۔ اللہ اس کا ضرور اجر دے گا اور ایسے شخص کو نیک شہرت بخشے گا۔ جو شخص اللہ کی خاطر خلوص نیت اختیار کرے گا اللہ اسے لوگوں کے شر سے بچائے گا اور جو شخص محض بناوٹ اور تصنع سے اپنے آپ کو اچھا ظاہر کرنے کی کوشش کرے گا اللہ تعالیٰ کبھی نہ کبھی اس کا راز فاش کر دے گا اور اس کی رسوائی کے سامان پیدا کر دے گا۔“

(سنن دارقطنی . کتاب الاقضیہ والاحکام)

BELA BOUTIQUE

ہر موسم اور موقع کے لئے زنانہ ملبوسات ، فینسی سینڈلز ،
مردانہ سوٹ ، اچکن ، پرنس سوٹ اور کھلا کپڑا
اس کے علاوہ کپڑوں کی سلائی اور مرمت Anderung کا مکمل انتظام ہے

Kaiser Str. 64 (Kaiserpassage-Laden 31-33) 60329 Frankfurt (Germany)
Tel: 069-24279400 - e-mail: BELAboutique@aol.com

تحریک وقف نو سے متعلق چند گزارشات

(ڈاکٹر شمیم احمد - لندن)

جو احباب اپنے بچوں کو تحریک وقف نو میں شامل کرنا چاہتے ہوں یا ان کے بچے پہلے سے شامل ہوں ان کی اطلاع اور رہنمائی کے لئے مندرجہ ذیل تفصیلی ہدایات شائع کی جارہی ہیں۔

(۱) تحریک وقف نو میں شمولیت کے لئے لازمی ہے کہ بچوں کی ولادت سے قبل والدین خود سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں تحریری طور پر وقف کی درخواست بھجوائیں۔

(۲) بعض احباب اپنے رشتہ داروں، عزیزوں یا دوستوں کے بچوں کے وقف کے متعلق درخواست بھجواتے ہیں کہ وہ فلاں کو وقف کرنا چاہتے ہیں لیکن یہ ذکر نہیں ہوتا کہ آیا والدین کی بھی خواہش ہے کہ نہیں۔ درست طریق یہ ہے کہ وقف کی درخواست والدین خود بھجوائیں۔ اگر خود خط نہ لکھ سکتے ہوں تو درخواست والدین کی طرف سے ہونی چاہئے۔

(۳) بعض والدین سمجھتے ہیں کہ وقف کے لئے مقامی جماعت میں اطلاع کرنا کافی ہے جبکہ وقف نو میں شمولیت کے لئے لازمی ہے کہ والدین خوب سوچ سمجھ کر دعاؤں سے کام لیتے ہوئے فیصلہ کرنے کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں خود تحریری طور پر وقف کی درخواست بھجوائیں۔

(۴) مقامی، ضلعی اور نیشنل سیکرٹریاں وقف نو کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ بچوں کو اس وقت تک اپنی وقف نو کی فہرست میں شامل نہ کیا کریں جب تک والدین ان کو وکالت وقف نو یا شعبہ وقف نو مرکزی لندن کی طرف سے منظوری کا خط نہ دیں۔

(۵) درخواست بھجواتے وقت بعض احباب مکمل کوائف درج نہیں فرماتے اور بعض صورتوں میں پتہ حتیٰ کہ شہر یا ملک کا نام بھی نہیں لکھا ہوتا جس کی وجہ سے ایسے خطوط پر کارروائی کرنا ناممکن نہیں ہوتا۔

اگر شہر یا ملک کا نام لکھا ہوا ہو تو جواب بتوسط امیر صاحب یا مشن ہاؤس بھجوا جاتا ہے جس میں کافی دیر لگ جاتی ہے۔ اس وقت شعبہ وقف نو کے پاس بہت سے ایسے خطوط پڑے ہوئے ہیں جن پر کوئی پتہ درج نہ ہونے کی وجہ سے کارروائی نہیں کی جا سکی۔ بعض احباب ایسے بھی ہیں جو چار چار خطوط لکھتے ہیں مگر کسی خط پر بھی پتہ نہیں لکھتے اور ہر خط میں یہ شکایت ضرور لکھتے ہیں کہ انہیں جواب نہیں دیا گیا۔ اس ضمن میں یہ بھی گزارش ہے کہ لفافہ کے باہر پتہ لکھنے کی بجائے اندر خط پر پتہ تحریر کرنا زیادہ مناسب ہے۔

(۶) بعض احباب لکھتے ہیں کہ انہیں جواب نہیں ملا یا انہیں حوالہ نمبر وقف نو نہیں بھجوا گیا اور ان کے خط سے یہ احساس ہوتا ہے کہ وہ خیال کرتے ہیں کہ شائد کارکنان کی سستی کی وجہ سے جواب نہیں دیا گیا۔ ایسے احباب کی اطلاع کے لئے عرض ہے کہ بعض شہروں میں ڈاک کی خرابی کی وجہ سے خطوط یہاں نہیں پہنچتے یا یہاں سے بھجوائے ہوئے خطوط انہیں موصول نہیں ہوتے۔ بعض احباب کو چار چار دفعہ

جواب دیں تب ان تک پہنچ پاتا ہے۔

رہو کہ احباب کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اپنے دفاتر یا بیوت الحمد کا پتہ لکھنے کی بجائے گھر کا پتہ درج فرمایا کریں تاکہ انہیں براہ راست گھر کے پتہ پر جواب بھجوا جاسکے۔ بعض عہدیداران صرف اپنا عہدہ لکھنا کافی سمجھتے ہیں اور اکثر مریمان اپنا پتہ لکھنے کی بجائے صرف مرئی سلسلہ دیتے ہیں جو کافی نہیں۔ ایسے خطوط پر کارروائی نہیں کی جاسکتی۔

(۷) وقف کی درخواست کے ساتھ مندرجہ ذیل کوائف ضرور بھجوائے جائیں:

(۱)..... بچہ/بچی کے والد کا نام

(ب)..... بچہ/بچی کی والدہ کا نام

(پ)..... بچہ/بچی کے دادا کا نام

(ت)..... گھر کا مکمل پتہ جس پر جواب بھجوا جاسکے

یہ بھی درخواست ہے کہ ناموں کو احتیاط سے لکھا جانا چاہئے اور ہمیشہ ایک طرح نام لکھنا چاہئے کیونکہ کمپیوٹر بدلتے ہوئے ناموں میں فرق نہیں کر سکتا جس سے غلطی اور تکرار کا امکان پیدا ہو جاتا ہے۔ مثال کے طور پر اگر کسی کا نام عبدالمجاہد طاہر ہے تو اسے صرف ماجد یا طاہر نہیں لکھنا چاہئے۔ یورپ میں رہنے والوں کی خدمت میں خاص طور پر درخواست ہے کہ اپنا نام بہت احتیاط سے لکھا کریں اور ویسے لکھا کریں جس طرح پاکستان میں لکھا کرتے تھے۔ مثال کے طور پر اگر کسی کا نام چوہدری رشید احمد آصف ہے تو اسے آصف چوہدری احمد رشید نہیں لکھنا چاہئے۔

(۸) جو احباب اپنے خطوط بتوسط پرائیویٹ سیکرٹری رہو بھجواتے ہیں انہیں نوٹ کر لینا چاہئے کہ ان کے خطوط لندن دستی ڈاک سے آتے ہیں۔ بعض اوقات ایسے خطوط بہت تاخیر سے شعبہ وقف نو کو موصول ہوتے ہیں ان کے جواب میں اسی نسبت سے تاخیر ہوتی ہے۔

(۹) بعض احباب فوری طور پر خط کا جواب یا حوالہ نمبر چاہتے ہیں اس ضمن میں عرض ہے کہ بڑھتے ہوئے کاموں کی وجہ سے فوری جواب دینا ناممکن نہیں۔ نوٹ فرمایا جائے کہ خطوط کا جواب باری آنے پر ضرور دیا جاتا ہے۔

(۱۰) بعض احباب فیکس کے ذریعہ وقف نو کے فارم بھجوائے جانے کی درخواست کرتے ہیں اور صرف اپنا فیکس نمبر درج کرتے ہیں اور اپنا پتہ درج نہیں فرماتے۔ ایسے احباب کی خدمت میں عرض ہے کہ فارم فیکس کے ذریعہ نہیں بھجوائے جاسکتے اور پتہ درج نہ ہونے کی وجہ سے ایسے خطوط پر کارروائی نہیں کی جاسکتی۔

جو احباب فیکس کے ذریعہ وقف کی درخواست بھجواتے ہیں ان کی خدمت میں عرض ہے کہ مضمون کے چاروں طرف کم از کم ایک انچ کا حاشیہ ضرور چھوڑا کریں۔ اگر ایسا نہ کیا جائے تو احتمال ہے کہ فیکس میں پتہ پرنٹ ہونے سے رہ جائے۔ پتہ معلوم نہ ہونے کی وجہ سے جواب نہیں دیا جاسکتا۔

(۱۱) بعض احباب وقف کا خط لکھتے وقت

اسی خط میں بہت سی اور باتیں درج کر دیتے ہیں جس کی وجہ سے ان کا خط مختلف شعبوں سے ہوتا ہوا بہت دیر کے بعد شعبہ وقف نو کو موصول ہوتا ہے۔ وقف کی درخواست مختصر لکھیں تو بہتر ہے اور اگر جواب جلدی چاہتے ہوں تو وقف کی درخواست میں دیگر امور کا ذکر نہ کیا کریں۔

(۱۲) شعبہ وقف نو مرکزی لندن کی طرف سے جو حوالہ نمبر وقف نو بھجوا جاتا ہے اسے سنبھال کر رکھا جانا چاہئے۔ بعض احباب بار بار حوالہ نمبر بھجوانے کی درخواست کرتے ہیں جس سے شعبہ ہذا کا کام غیر ضروری طور پر بڑھ جاتا ہے اور ڈاک کا خرچ الگ ہوتا ہے۔ بعض احباب حوالہ نمبر وقف نو کے لئے صرف یہ لکھ دیتے ہیں کہ ان کے یا فلاں عزیز کے بچے کا حوالہ نمبر بھجوا دیا جائے مگر کسی قسم کے کوائف درج نہیں کرتے۔ بغیر معین کوائف کے ہزار ہا بچوں میں سے ملنے جلتے ناموں کی وجہ سے حوالہ نمبر بھجوانا ناممکن نہیں۔ اس لئے انہیں لکھنا پڑتا ہے کہ کوائف مکمل کریں تاکہ حوالہ نمبر تلاش کیا جاسکے جس سے خط و کتابت کام بڑھ جاتا ہے اور تاخیر بھی ہوتی ہے۔ حوالہ نمبر کے حصول کے ضمن میں یہ بھی درخواست ہے کہ حوالہ نمبر کے لئے براہ راست انچارج شعبہ وقف نو مرکزی لندن کو لکھا جائے کیونکہ حوالہ نمبر وقف نو لندن سے جاری کیا جاتا ہے۔

(۱۳) وقف نو میں منظوری کے بعد والدین کو چاہئے کہ وہ اپنی مقامی جماعت کے سیکرٹری

وقف نو سے رابطہ کر کے انہیں اپنے کوائف سے آگاہ کر کے وقف نو کے پروگراموں میں شمولیت اختیار کریں۔

(۱۴) وقف نو کے ضمن میں بہت سا لٹریچر نصاب وقف نو، خطبات وقف نو، اردو کے قاعدہ جات وغیرہ شائع ہو چکے ہیں۔ انہیں اپنی مقامی جماعت یا مرکزی جماعت سے حاصل کر کے ان کا مطالعہ کریں اور جو ہدایات ہیں ان پر عمل کیا جائے۔ یہ کتب شعبہ وقف نو کے پاس نہیں ہیں اس لئے شعبہ وقف نو کو کتب کے لئے نہ لکھا جائے۔

(۱۵) پتہ تبدیل ہونے کی صورت میں نہایت ضروری ہے کہ شعبہ وقف نو مرکزی لندن کو اپنے نئے پتہ سے آگاہ کیا جائے۔ بعض احباب کئی کئی سال تک اپنے پتہ کی تبدیلی سے آگاہ نہیں کرتے۔ اگر وقف نو کا فارم پُر کرنے کے بعد سے آپ کا پتہ تبدیل ہو گیا ہے اور آپ نے ابھی تک اطلاع نہیں کی تو درخواست ہے کہ فوری طور پر شعبہ ہذا کو اپنے نئے پتہ کی اطلاع دیں اور خط و کتابت کرتے وقت وقف نو کا حوالہ نمبر ضرور درج کیا کریں۔ شعبہ وقف نو کا پتہ مندرجہ ذیل ہے:

Waqf-e-Nou Department (Central)

16 Gressen Hall Road, LONDON

SW18 5QL U.K.

(۱۶) وقف نو کے ضمن میں اگر فوری رابطہ کی ضرورت ہو تو خاکسار کے ساتھ مندرجہ ذیل فون نمبر پر رابطہ کیا جاسکتا ہے۔ (020)8992-0843 (44)

بقیہ: خلاصہ خطبہ جمعہ از صفحہ اول

ایک وقف جدید کی تحریک ہے۔ وقف جدید کا سال یکم جنوری سے شروع ہوتا ہے اور ۳۱ دسمبر کو ختم ہوتا ہے۔ ۱۹۵۷ء میں حضرت مصلح موعودؑ کی جاری کردہ یہ تحریک زیادہ تر پاکستان کی جماعتوں سے تعلق رکھتی تھی۔ ۱۹۸۵ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ نے اس کو تمام دنیا میں جاری فرمایا اور بیرونی جماعتوں نے بھی بڑھ چڑھ کر اس میں حصہ لیا۔

حضور انور ایدہ اللہ نے فرمایا میں نے جس آیت کی تلاوت کی ہے اس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم ہرگز نیکی کو نہیں پاسکو گے یہاں تک کہ تم ان چیزوں میں سے خرچ کرو جن سے تم محبت کرتے ہو اور تم جو کچھ بھی خرچ کرتے ہو یقیناً اللہ اس کو خوب جانتا ہے۔ حضور انور نے اس آیت کی تشریح میں حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کا ارشاد پیش فرمایا جس کے بعد ان لوگوں کا ذکر کیا جن کو اپنے مال سے بہت محبت ہوتی ہے اور جو اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے۔

حضور انور ایدہ اللہ نے اللہ کی راہ میں خرچ کرنے والوں کے بارہ میں آنحضرت ﷺ کی یہ حدیث پیش فرمائی کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ قیامت کے دن حساب کتاب ختم ہونے تک انفاق فی سبیل اللہ کرنے والا اللہ کی راہ میں خرچ کئے ہوئے اپنے مال کے سایہ میں رہے گا۔ حضور انور نے فرمایا لیکن شرط یہ ہے کہ یہ خرچ کیا ہو مال پاک مال ہو اور پاک کمائی میں سے ہو۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ میں یقیناً جانتا ہوں خسارے کی حالت میں یہ لوگ ہیں جو ریاکاری کے موقعوں پر صد ہارو پے خرچ کریں اور خدا کی راہ میں خرچ کرنے پر سوچیں۔ یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے کہ ہر ایک الہی جماعت کو ابتدائی حالت میں چندوں کی ضرورت پڑتی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ جماعت میں بہت سے خاندان اس بات کے گواہ ہیں جن کے بزرگوں کی قربانی سے وہ آج مالی لحاظ سے کہیں کے کہیں پہنچے ہوئے ہیں۔ اگر اپنی نسلوں کو بھی دینی و دنیاوی لحاظ سے خوشحال رکھنا چاہتے ہیں تو چاہئے کہ قربانیوں کے وہ معیار قائم رکھتے چلے جائیں اور اپنی نسلوں کو بھی اس کی عادت ڈالیں۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کے لئے خرچ کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے رزق میں برکت دیتا ہے۔

حضور نے گزشتہ سال کے دوران وقف جدید کی مالی قربانیوں کا جائزہ پیش کیا اور بتایا کہ ۱۲۴ ممالک کے چار لاکھ سے زائد مخلصین اس میں شامل ہو چکے ہیں اور کل وصولی ۱۸ لاکھ ۸۰ ہزار پاؤنڈ ہے۔ جو گزشتہ سال کی وصولی سے تین لاکھ ۸۰ ہزار پاؤنڈ زائد ہے۔

حضور انور نے ۷ جنوری ۲۰۰۴ء کو ایم ٹی کے باقاعدہ نشریات کے دس سال مکمل ہونے اور اس عرصہ میں ایم ٹی اے کی ٹیوں کے خلوص، جذبہ، وفا اور لگن سے کام کا تذکرہ فرمایا۔ اور بنگلہ دیش کے احمد یوں پر گزرنے والے مشکل حالات بیان کئے اور دعا کی کہ اللہ تعالیٰ تمام احمد یوں کو اپنی حفاظت میں رکھے اور ثبات قدم عطا فرمائے۔ اے اللہ آج ہمیں پھر اپنی تائید و نصرت کے نظارے دکھا۔



کل مخلوقات کے کمال انسان میں یکجائی طور پر جمع ہیں۔ اور گونا گونا گوں کے کمالات، بہیمت مجموعی ہمارے رسول اللہ ﷺ میں جمع ہیں اور اسی لئے آپ کل دنیا کے لئے مبعوث ہوئے اور رحمۃ للعالمین کہلائے۔

(ایضاً جلد سوم صفحہ ۳۵)

☆.....☆.....☆.....☆

پنجم۔ حضرت محی الدین ابن عربیؒ

(ولادت ۱۱۶۵ء۔ وفات ۱۲۴۰ء)

(۱)..... ”محی الدین ابن عربی نے لکھا ہے کہ نبوت تشریحی جائز نہیں، دوسری جائز ہے۔ مگر میرا اپنا مذہب یہ ہے کہ ہر قسم کی نبوت کا دروازہ بند ہے، صرف آنحضرت ﷺ کے انکاس سے جو نبوت ہو وہ جائز ہے۔“ (ایضاً جلد سوم حاشیہ صفحہ ۲۵۴)

(۲)..... ”حضرت محی الدین ابن عربی صاحب لکھتے ہیں کہ میں حج کرنے کے واسطے گیا تو وہاں مجھے ایک شخص ملا جس کو میں نے خیال کیا کہ وہ آدم ہے۔ میں نے اس سے پوچھا کہ کیا تو ہی آدم ہے؟ اس پر اس نے جواب دیا کہ تم کون سے آدم سے متعلق سوال کرتے ہو۔ آدم تو ہزاروں گزر چکے ہیں۔“

(ایضاً جلد پنجم صفحہ ۱۶۵)

☆.....☆.....☆.....☆

ششم۔ حضرت ذوالنون مصریؒ

(وفات ۸۶۰ء)

(۱)..... ”ذوالنون ایک باکمال شخص تھا اور اس کی شہرت دور دور پہنچی ہوئی تھی۔ ایک شخص اس کے کمال کو سن کر اس کے ملنے کے واسطے گیا اور گھر پر جا کر اسے پکارا تو اس کو جواب ملا کہ خدا جانے کہاں ہے کہیں بازار میں ہوگا۔ وہ جب بازار میں ان کی تلاش کرتا ہوا پہنچا تو وہ بازار میں معمولی طور پر سادگی سے کچھ سودا خرید رہا تھا۔ لوگوں سے پوچھا تو انہوں نے بتایا کہ وہ ذوالنون ہے۔ اس نے دیکھا کہ ایک سیاہ رنگ پست قامت آدمی ہے۔ معمولی سالباں ہے، چہرہ میں کچھ وجاہت نہیں، معمولی آدمیوں کی طرح بازار میں کھڑا ہے۔ اس سے اس کا سارا اعتقاد جاتا رہا اور کہا کہ یہ تو ہماری طرح ایک آدمی ہے۔“

ذوالنون نے اس کو کہا کہ تو کس لئے میرے پاس آیا ہے جبکہ تیرا ظاہر پر خیال ہے۔ ذوالنون نے اس کے مافی الضمیر کو دیکھ لیا اس لئے کہا کہ تیری نظر ظاہر پر ہے، تجھے کچھ دکھائی نہیں دیتا..... اللہ تعالیٰ کے بندوں اور برگزیدوں کے پاس ارادت سے جانا سہل ہے لیکن ارادت سے واپس آنا مشکل ہے کیونکہ ان میں بشریت ہوتی ہے۔ اور ان کے پاس جانے والے لوگوں میں سے اکثر ایسے بھی ہوتے ہیں جو

خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ
خالص سونے کے اعلیٰ زیورات کا مرکز
شریف جیولرز۔ ربوہ
☆ ریلوے روڈ: 0092 4524 214750
☆ انصی روڈ: 0092 4524 212515
SHARIF JEWELLERS
RABWAH - PAKISTAN

اپنے دل میں اس کی ایک فرضی اور خیالی تصویر بنالتے ہیں لیکن جب ان کے پاس جاتے ہیں۔ لیکن جب ان کے پاس جاتے ہیں تو وہ اس کے برخلاف پاتے ہیں جس سے بعض اوقات وہ ہٹھوکر کھاتے ہیں اور ان کے اخلاص اور ارادت میں فرق آجاتا ہے۔“

(ایضاً جلد چہارم صفحہ ۲۱۴)

(۲)..... ”کہتے ہیں ذوالنون مصریؒ سے کسی نے پوچھا کہ چالیس مہر کی کیا زکوٰۃ دینی چاہئے؟ ذوالنون نے کہا کہ چالیس مہر کی زکوٰۃ چالیس مہر۔“

سائل اس کے جواب پر حیران ہوا اور پوچھا کہ یہ کیوں؟ اس پر ذوالنون نے کہا کہ چالیس مہر اس نے رکھی ہی کیوں۔ گویا کیوں خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ نہ کر دیں، جمع ہی کیوں کیا۔ شریعت سے ایسا ہی پایا جاتا ہے۔ کہتے ہیں ایک محدث وعظ کرتا تھا۔ ایک صوفی نے بھی سنا اور اس کو کہا کہ محدث صاحب زکوٰۃ بھی دیا کرو۔ اس نے کہا کہ میرے پاس تو مال ہی نہیں زکوٰۃ کس چیز کی دوں؟ صوفی بولا چالیس حدیثیں لوگوں کو سنایا کرو تو ایک پر آپ بھی عمل کر لیا کرو۔“ (ایضاً صفحہ ۲۲۲)

☆.....☆.....☆.....☆

ہفتم۔ حضرت معین الدین چشتی اجیمیریؒ

(ولادت ۳۳۳-۱۱۳۲ء۔ وفات ۱۲۳۶ء)

(۱)..... ”اگر نمود اور دکھاوے کے واسطے کچی قبریں اور نقش و نگار اور گنبد بنائے جائیں تو یہ حرام ہے۔ لیکن اگر خشک مٹلا کی طرح یہ کہا جائے کہ ہر حالت میں ہر مقام میں کچی ہی اینٹ لگائی جائے تو یہ بھی حرام ہے۔“ ”انما الاغصائل بالنیبات“ عمل نیت پر موقوف ہے..... دیکھو مصلحت الہی نے یہی چاہا کہ حضرت رسول کریم ﷺ کی قبر کا پختہ گنبد ہو اور کئی بزرگوں کے مقبرے پختہ ہیں مثلاً نظام الدین، فرید الدین رحمۃ اللہ علیہم۔ یہ سب صلحاء تھے۔“

(ایضاً جلد اول صفحہ ۵۰۶، ۵۰۵)

(۲)..... ”مجاہدات عجب اکسیر ہیں۔ سید عبدالقادر رضی اللہ عنہ نے کیسے کیسے مجاہدات کئے۔ ہندوستان میں جو اکابر گزرے ہیں جیسے معین الدین چشتی اور فرید الدین رحمہم اللہ تعالیٰ ان کے حالات پڑھو تو معلوم ہو کہ کیسے کیسے مجاہدات ان کو کرنے پڑے ہیں۔ مجاہدہ کے بغیر حقیقت کھلتی نہیں۔“

جو لوگ کہتے ہیں کہ فلاں فقیر کے پاس گئے اور اس نے توجہ کی تو قلب جاری ہو گیا یہ کچھ بات نہیں۔ ایسے ہندو فقراء کے پاس بھی جاری ہوتے ہیں۔ یہ ایک ایسا عمل ہے جس کے ساتھ تزکیہ نفس کی کوئی شرط نہیں ہے.....

شریعت کی اصل غرض تزکیہ نفس ہوتی ہے اور انبیاء علیہم السلام اسی مقصد کو لے کر آتے ہیں اور وہ اپنے نمونہ اور اسوہ سے اس راہ کا پتہ دیتے ہیں جو تزکیہ کی حقیقی راہ ہے۔..... میں تو اپنی جماعت کو اسی راہ پر لے جانا چاہتا ہوں جو ہمیشہ سے انبیاء علیہم السلام کی راہ ہے جو خدا تعالیٰ کی وحی کے ماتحت تیار ہوئی ہے۔ پس اور راہ وغیرہ کا ذکر ہماری کتابوں میں آپ نہ پائیں گے اور نہ ہم اس کی تعلیم دیتے ہیں اور نہ ضرورت سمجھتے ہیں۔ ہم یہی بتاتے ہیں کہ

نمازیں سنوار سنوار کر پڑھو اور دعاؤں میں لگے رہو۔“ (ایضاً جلد چہارم صفحہ ۲۲۲)

☆.....☆.....☆.....☆

ہشتم۔ حضرت قطب الدین مختیار کاکیؒ

(ولادت ۱۱۱۱ء۔ وفات ۱۲۳۶ء)

(۱)..... ”ہمارے ملک ہندوستان میں نظام الدین صاحب اور قطب الدین صاحب اولیاء اللہ کی جو عزت کی جاتی ہے وہ اسی لئے ہے کہ خدا تعالیٰ سے ان کا سچا تعلق تھا..... خدا تعالیٰ کے سچے تعلق کی وجہ سے لوگ ان کی مٹی کی بھی عزت کرتے ہیں۔“

(ایضاً جلد سوم صفحہ ۲۲۰)

(۲)..... ”حضرت مسیح موعودؑ نے یکم نومبر ۱۹۰۵ء کو حضرت مختیار کاکی رحمۃ اللہ علیہ کے مزار مبارک پر لمبی دعا کی اور واپسی پر ارشاد فرمایا: ”بعض مقامات نزول برکات کے ہوتے ہیں اور یہ بزرگ چونکہ اولیاء اللہ تھے اس واسطے ان کے مزار پر ہم گئے۔ ان کے واسطے بھی ہم نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی اور اپنے واسطے بھی اللہ تعالیٰ سے دعا مانگی اور دیگر بہت دعائیں کیں۔“

اور یہ بزرگ چونکہ اولیاء اللہ تھے اس واسطے ان کے مزار پر ہم گئے۔ ان کے واسطے بھی ہم نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی اور اپنے واسطے بھی اللہ تعالیٰ سے دعا مانگی اور دیگر بہت دعائیں کیں۔“

(ایضاً جلد چہارم صفحہ ۵۲۸)

(۳)..... ہندوستان میں قطب الدینؒ اور معین الدینؒ خدا کے اولیاء گزرے ہیں۔ ان لوگوں نے پوشیدہ خدا تعالیٰ کی عبادت کی مگر خدا تعالیٰ نے ان کی عزت کو ظاہر کر دیا۔“ (ایضاً صفحہ ۲۴۹)

☆.....☆.....☆.....☆

نہم۔ حضرت فرید الدین شکر گنجؒ

(ولادت ۱۲۱۳ء۔ وفات ۷۰-۱۲۶۹ء)

(۱)..... ”باو فرید الدین صاحب کے تذکرہ میں لکھا ہے کہ ایک شخص کا قبلا گم ہو گیا اور وہ دعا کے لئے آپ کے پاس آیا تو آپ نے فرمایا کہ مجھے حلوہ کھلاؤ اور وہ قبلا حلوئی کی دوکان سے مل گیا۔ ان باتوں کے بیان کرنے سے میرا یہ مطلب ہے کہ جب تک دعا کرنے والے اور کرانے والے میں ایک تعلق نہ ہو متاثر نہیں ہوتی..... میں کہتا ہوں کہ خود دعا کرو یا دعا کراؤ پاکیزگی اور طہارت پیدا کرو۔ استقامت چاہو اور توبہ کے ساتھ گرج جاؤ کیونکہ یہی استقامت ہے۔ اس وقت دعا میں قبولیت، نماز میں لذت پیدا ہوگی۔“ (ایضاً جلد سوم صفحہ ۳۹)

(۲)..... ”باو غلام فرید ایک دفعہ بیمار ہوئے اور دعا کی مگر کچھ فائدہ نظر نہ آیا۔ تب آپ نے اپنے ایک شاگرد کو جو نہایت ہی نیک مرد اور پارسا تھے (شاید شیخ نظام الدین یا خواجہ قطب الدین) دعا کے لئے فرمایا۔ انہوں نے بہت دعا کی مگر پھر بھی کچھ اثر نہ پایا گیا۔ یہ دیکھ کر انہوں نے ایک رات بہت دعا مانگی کہ اے میرے خدا! اس شاگرد کو وہ درجہ عطا فرما کہ اس کی دعائیں قبولیت کا درجہ پائیں اور صبح کے وقت ان کو کہا کہ آج ہم نے تمہارے لئے یہ دعا مانگی ہے۔ یہ سن کر شاگرد کے دل میں بہت رقت پیدا ہوئی اور اس نے اپنے دل میں کہا کہ جب انہوں نے میرے لئے ایسی دعا کی ہے تو آؤ پہلے انہیں سے شروع کرو اور انہوں نے اس قدر زور شور سے دعا مانگی کہ باو غلام فرید کو شفا ہوگی۔“ (ایضاً جلد پنجم صفحہ ۱۸۲)

(۳)..... ”جتنے بھی بزرگ اور اولیاء گزرے ہیں وہ سب مجاہدات اور ریاضت میں اپنے اپنے اوقات گزارتے تھے۔ دیکھو باو فرید صاحب اور جتنے بھی اولیاء اور ابدال گزرے ہیں یہ سب گروہ ایک وقت تک خاص ریاضات اور مجاہدات شاقہ کرنے کی وجہ سے ان مدارج پر پہنچے ہیں اور ان لوگوں نے بڑی سختی سے اور پورے طور پر اتباع سنت کی ہے۔“

(ایضاً صفحہ ۵۰۹)

☆.....☆.....☆.....☆

دہم۔ حضرت نظام الدین اولیاء دہلویؒ

(ولادت ۳۲-۱۲۳۳ء۔ وفات ۱۳۲۵ء)

(۱)..... ”شیخ نظام الدینؒ کا ذکر ہے کہ ایک دفعہ بادشاہ کا سخت عتاب ان پر ہوا اور حکم ہوا کہ ایک ہفتہ تک تم کو سخت سزا دی جائے گی۔ جب وہ دن آیا تو وہ ایک مرید کی ران پر سر رکھ کر سوائے ہوئے تھے۔ اس مرید کو جب بادشاہ کے حکم کا خیال آیا تو وہ رویا اور اس کے آنسو شیخ پر گریے جس سے شیخ بیدار ہوا اور پوچھا کہ تو کیوں روتا ہے۔ اس نے اپنا خیال عرض کیا اور کہا کہ آج سزا کا دن ہے۔ شیخ نے کہا کہ تم غم مت کھاؤ ہم کو کوئی سزا نہ ہوگی۔ میں نے ابھی خواب میں دیکھا ہے کہ ایک مار کھند گائے مجھے مارنے کے واسطے آئی ہے۔ میں نے اس کے دونوں سینگ پکڑ کر نیچے گرا دیا ہے۔ چنانچہ اسی دن بادشاہ سخت بیمار ہوا اور ایسا سخت بیمار ہوا کہ اسی بیماری میں مر گیا۔ یہ تصرفات الہی ہیں جو انسان کی سمجھ میں نہیں آسکتے۔ جب وقت آجاتا ہے تو کوئی نہ کوئی تفریب پیدا ہو جاتی ہے۔ سب دل خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہیں۔ وہ جس طرح چاہتا ہے تصرف کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی رحمت سے ناامید نہیں ہونا چاہئے۔ اس کے اذن کے بغیر کوئی جان بھی نہیں نکل سکتی خواہ کیسے ہی شدید عوارض ہوں۔ ناامید ہونے والا بت پرست سے بھی زیادہ کافر ہے۔“ (ایضاً جلد چہارم صفحہ ۳۸۲)

(۲)..... ”کہتے ہیں کوئی شخص شیخ نظام الدین صاحب ولی اللہ کے پاس اپنے کسی ذاتی مطلب کے لئے دعا کروانے کے واسطے گیا تو انہوں نے فرمایا کہ میرے واسطے دودھ چاول لے آ۔ اس شخص کے دل میں خیال آیا کہ عجب ولی ہیں، میں اس کے پاس اپنا مطلب لے کر آیا ہوں تو اس نے میرے آگے اپنا ایک مطلب پیش کر دیا ہے۔ مگر وہ چلا گیا اور دودھ چاول پکا کر لے آیا۔ جب وہ کھانچکے تو انہوں نے اس کے واسطے دعا کی اور اس کی مشکل حل ہو گئی۔ تب نظام الدین صاحب نے اس کو بتلایا کہ میں نے تجھ سے چاول اس لئے مانگے تھے دعا کرانے کے واسطے آیا تھا تو تو میرے واسطے بالکل اجنبی آدمی تھا اور میرے دل میں تیرے واسطے کوئی ہمدردی کا ذریعہ نہ تھا۔ اس واسطے تیرے ساتھ ایک تعلق محبت پیدا کرنے کے واسطے میں نے یہ بات سوچی۔“

ایسی ہی توریث میں حضرت اسحاق کا قصہ ہے کہ انہوں نے اپنے بیٹے کو کہا کہ جا تو میرے واسطے شکار لے آ اور پکا کر مجھے کھلاتا کہ میں تجھے برکت دوں اور تیرے واسطے دعا کروں۔ اس قسم کے بہت سے قصے اولیاء کے حالات میں درج ہیں اور ان

میں حقیقت یہی ہے کہ دعا کرنے والے اور کرانے والے کے درمیان تعلق ہونا چاہئے۔

(ایضاً جلد پنجم صفحہ ۵۲، ۵۱)

☆.....☆.....☆.....☆

یازدہم۔ حضرت شاہ ولی اللہ

محدث دہلوی

(ولادت ۱۷۰۳ء۔ وفات ۱۷۶۲ء)

(۱).....”حجج الکرامہ والے نے لکھا ہے کُل اہل کشف اسی طرف گئے ہیں کہ مسیح کی آمد ثانی کے لئے چودھویں صدی مقرر ہے۔ شاہ ولی اللہ صاحب نے بھی اسی زمانہ کے لئے چراغ الدین کہا ہے۔ غرضیکہ ہر ایک بزرگ نے جو زمانہ مقرر کیا ہے وہ چودھویں صدی سے آگے نہیں گیا۔“

(ایضاً جلد چہارم صفحہ ۲۴)

(۲).....”حضرت اقدس نے دہلی میں مدفون اکابر اور مشائخ کے خدائے اخلاق کا تذکرہ کرتے ہوئے ارشاد فرمایا:-

”یہ بزرگ بہت ہی مسلوب الغضب تھے۔ انہوں نے اپنے آپ کو مٹی کی طرح کر دیا تھا۔ مرزا جان جاناں کو ان لوگوں نے قتل کر دیا اور بڑے دھوکے سے کیا۔ یعنی ایک آدمی نذر لے کر آیا اور دھوکے سے کھینچ مار دیا۔ شاہ ولی اللہ کے لئے دہلی والوں نے ایسے ہی قتل کے ارادے کئے تھے مگر ان کو خدا تعالیٰ نے بچا لیا۔“ (ایضاً جلد چہارم صفحہ ۲۹۰)

(۳).....”عجیب بات یہ ہے کہ جتنے اہل اللہ گزرے ان میں کوئی بھی تکلیف سے نہیں بچا۔ کیسے کیسے مقدس اور صاحب برکات تھے حضرت سید عبدالقاری جیلانی رحمۃ اللہ علیہ ان پر بھی دو سو علماء وقت نے کفر کا فتویٰ لکھا تھا۔..... سنا گیا ہے کہ شاہ ولی اللہ صاحب پر بھی کفر کا فتویٰ لگایا گیا تھا۔ یہ تو کفر بھی مبارک ہے جو ہمیشہ اولیاء اور خدا تعالیٰ کے مقدس لوگوں کے حصہ میں ہی آتا رہا ہے۔“

(ایضاً جلد پنجم صفحہ ۱۱۱)

☆.....☆.....☆.....☆

دوازدهم۔ حضرت شیخ احمد سرہندی

مجد الف ثانی

(ولادت ۱۶۲۳ء۔ وفات ۱۷۱۳ء)

(۱).....”مجد الف ثانی سرہندی صاحب فرماتے ہیں کہ ہندوستان میں بعض قبریں ایسی ہیں

ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل کا

نیا سالانہ چندہ خریداری

برطانیہ: تیس (۳۰) پاؤنڈز سٹرلنگ

یورپ: پینتالیس (۲۵) پاؤنڈز سٹرلنگ

دیگر ممالک: چینیٹھ (۶۵) پاؤنڈز سٹرلنگ

(مینیجر)

جن کو پہچانتا ہوں کہ نبیوں کی قبریں ہیں۔“

(ایضاً جلد پنجم صفحہ ۲۵۹)

(۲).....”مجدد صاحب کے مکتوبات دوم میں

صاف لکھا ہے کہ مسیح جو کچھ بیان کرے گا وہ اسرار نامضہ ہونگے اور لوگوں کی سمجھ میں نہ آئیں گے حالانکہ وہ قرآن سے استنباط کرے گا پھر بھی لوگ اس کی مخالفت کریں گے۔

اصل بات یہ ہے کہ جیسے مسیح موعود کے ساتھ جمع کا ایک نشان ہے، عوام کے خیال کے موافق ایک تغیر بھی اس کے ساتھ ضروری ہے کیونکہ وہ بحیثیت حکم ہونے کے تمام بدعات اور خرابیوں کو جو نچ اعوج کے زمانہ میں پیدا ہوئی ہیں دور کرے گا اور لوگ ان کو تغیر دین کے نام سے یاد کریں گے۔“

(ایضاً جلد دوم صفحہ ۵۱)

(۳).....خواجہ باقی باللہ بڑے مشائخ میں

سے تھے۔ شیخ احمد سرہندی کے پیر تھے۔ مجھے خیال آتا ہے کہ ان بزرگوں کی ایک کرامت تو ہم نے بھی دیکھ لی ہے اور وہ یہ کہ دہلی جیسے شہر کو انہوں نے قائل کیا۔“ (ایضاً صفحہ ۲۸۹)

☆.....☆.....☆.....☆

مشاہیر، بزرگان امت کی

توجہ، دعا اور تضرعات کے

حیرت انگیز عالمی اثرات

”روحانی سائنس“ یعنی تصوف کے ان مشاہیر بزرگان امت اور بارہ ائمہ کا ایمان افروز تذکرہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ ہی کے انقلاب انگیز اقتباس پر ختم کرتا ہوں۔ حضرت اقدس ارشاد فرماتے ہیں:-

”اسلام، ہند میں ان مشائخ اور بزرگان دین کی توجہ، دعا اور تضرعات کا نتیجہ ہے جو اس ملک میں گزرے تھے۔ بادشاہوں کو یہ توفیق کہاں ہوتی ہے کہ دلوں میں اسلام کی محبت ڈال دیں۔ جب تک کوئی آدمی اسلام کا نمونہ خود اپنے وجود سے نہ ظاہر کرے تب تک دوسرے پر اس کا کوئی اثر نہیں ہو سکتا۔ یہ بزرگ اللہ تعالیٰ کے حضور میں فنا ہو کر خود مجسم قرآن اور مجسم اسلام اور مظہر رسول کریم ﷺ بن جاتے ہیں تب اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کو ایک جذب عطا کیا جاتا ہے اور سعید فطرتوں میں ان کا اثر ہوتا چلا جاتا ہے۔ تو بے کروڑ مسلمان ایسے لوگوں کی توجہ اور جذب سے بن گیا۔ تھوڑے سے عرصہ میں کوئی دین اس کثرت کے ساتھ نہیں پھیلا۔ یہی لوگ تھے جنہوں نے صلاح و تقویٰ کا نمونہ دکھلایا اور ان کی برہان قوی نے جوش مارا اور لوگوں کو کھینچا۔“

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ ۵۲۳)

ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکایا ہم نے

کوئی دین دین محمدؐ سا نہ پایا ہم نے کوئی مذہب نہیں ایسا کہ نشان دکھلائے یہ شمر بارغ محمدؐ سے ہی کھایا ہم نے

☆.....☆.....☆.....☆

بقیہ: حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ

صاحب از صفحہ نمبر ۳

میں آکر دونوں پر دستخط کر دیئے اور خرچہ دلا کر جانے کی اجازت دیدی۔ باہر آکر ڈاکٹر صاحب نے مجھے کہا۔ اندر! دیکھا (دین حق) کا خدا! اس کی نصرت اور معجزات کیا عجیب شان رکھتے ہیں۔“

(تابعین احمد جلد سوم بار سوم)

قبولیت دعا کے ثمرات

محترم بابا! اندر صاحب بیان کرتے ہیں:-

”آپ اکثر دعا کرتے تھے کہ میرا بیٹا ڈاکٹر سید حبیب اللہ شاہ انڈین میڈیکل سروس میں آجائے۔ انہوں نے عرض کیا کہ ایسی ترقی کے لئے ولایت میں تعلیم حاصل کرنا ضروری ہے۔ فرمایا کہ ہمارا خدا ہر چیز پر قادر ہے۔ سید حبیب اللہ شاہ صاحب نے جنگ عظیم دوم میں خدمات سرانجام دینے کی درخواست دیدی اور ان کو ملازمت میں لے لیا گیا۔ جب آپ والد صاحب کی ملاقات کے لئے آئے تو پوچھنے پر بتایا کہ کندھوں پر کراؤن آئی ایم ایس ہو جانے کی وجہ سے ہیں۔ تو آپ نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ دیکھو! میرے بیٹے کو میرے خدا نے آئی ایم ایس کر دیا اور میری دعا قبول کر لی۔“ (تابعین احمد جلد سوم، بار سوم)

محترم حکیم محمد امین صاحب آف بدولہی (وصال جون ۲۰۰۲ء) ایک معمر غیر احمدی کے تاثرات بیان کرتے ہیں کہ:-

”میری آنکھیں اتنی خراب ہو گئی تھیں کہ بینائی ضائع ہونے کا خطرہ تھا۔ بہت علاج کیا تھا۔ ڈاکٹر صاحب نے بھی علاج کیا مگر افاقہ نہ ہوا۔ تو میں نے تنگ آکر ڈاکٹر صاحب سے کہا کہ دواؤں سے آرام آنے سے رہا آپ اللہ تعالیٰ کے بزرگ بندوں میں سے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ضرور آپ کی دعا سنے گا۔ اس پر آپ نے کچھ دعائیں پڑھیں اور سُر مچوائے دہن مبارک سے لعاب لگا کر ایک ایک سلائی دونوں آنکھوں میں لگائی اور کچھ دیر دعا میں کرتے رہے اور فرمایا! انشاء اللہ اس کے بعد کوئی دوا آنکھوں میں ڈالنے کی ضرورت نہیں۔ چنانچہ اس دن سے میری بینائی بہت اچھی ہے۔ عینک تک کی ضرورت نہیں۔“ (تابعین احمد جلد سوم بار سوم)

محترم بابا! اندر صاحب، حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب اور حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجیکی کی قبولیت دعا کا واقعہ بیان کرتے ہیں کہ:-

”جنگ عظیم اول میں آپ کے فرزند سید زین العابدین ٹرکی میں تھے۔ والدین ان کی خیریت کے لئے بڑے سوز و گداز سے دعائیں کرتے تھے۔ حضرت شاہ

صاحب اکثر کہتے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے یوسف کو خیریت سے واپس لائے۔ لیکن لمبے عرصہ تک آپ کی خیریت کی کوئی خبر نہ ملی۔ ایک دفعہ حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجیکی رضی اللہ عنہ حضرت شاہ صاحب سے ملاقات کے لئے رعیتہ تشریف لائے تو دونوں نے سید ولی اللہ شاہ صاحب کی خیریت کے بارے میں دعا کرنے کی درخواست مولوی صاحب سے کی۔ میرے سامنے کی بات ہے کہ ان بزرگوں نے دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے۔

تھوڑی دیر بعد حضرت مولوی صاحب پر غنودگی کی حالت طاری ہو گئی جس کے دور ہونے پر آپ نے بتایا کہ میں نے ابھی کشف میں دیکھا ہے کہ سید ولی اللہ شاہ صاحب غسل خانہ سے نہا کر باہر نکلے ہیں۔ اور ان کے بالوں سے پانی کے قطرات ٹپک رہے ہیں۔ اور وہ دعا کر رہے ہیں کہ جس مقصد کے لئے میں آیا ہوں۔ اللہ تعالیٰ وہ پورا کرے۔ مولوی صاحب نے فرمایا کہ اس نظارہ سے مجھے یقین ہے کہ سید ولی اللہ شاہ صاحب بخیریت اور صحیح سالم ہیں۔ سوسب کو اطمینان ہوا۔ چنانچہ بعد میں سید ولی اللہ شاہ صاحب بخیریت واپس آئے۔“

(تابعین احمد جلد سوم بار سوم صفحہ ۱۷)

محترم میاں عطاء اللہ صاحب ایڈووکیٹ مرحوم سابق امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی اپنے تاثرات یوں سپرد قلم کرتے ہیں:-

”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے ایسے ایسے پاک فطرت اور سراپا نور وجود عطا فرمائے کہ ان کی مثال اسلام کے صدر اول کے بعد کسی زمانہ میں بھی نہیں ملتی۔ بڑی خصوصیت یہ ہے کہ ایسے بزرگ چند ایک نہ تھے یہ چمکتے ہوئے موتیوں کی ایک کان تھی کہ جس طرف دیکھیں آنکھیں نور سے چندھیا جاتی تھیں اور اب جب کہ وہ خدا کو پیارے ہو گئے تو ان کی یاد بے اختیار آنکھوں میں آنسو لے آتی ہے۔ آج میں یہ سطور حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب رضی اللہ عنہ کے متعلق لکھ رہا ہوں۔ حضرت شاہ صاحب بڑے پاک صورت جاذب شکل، پرکشش اور بڑے ہی پاک سیرت بزرگ تھے۔ آپ قصبہ کلر سیداں ضلع راولپنڈی کے ایک مشہور سید خاندان کے بزرگ تھے اللہ تعالیٰ نے آپ کی ساداتی کو اس درجہ نوازا کہ سرور کائنات ﷺ کے سب سے بڑے عاشق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ آپ کے خاندان کو اس طرح ملا دیا کہ دونوں خاندان ایک ہو گئے۔ حضرت شاہ صاحب کو اس بات کی بڑی خوشی تھی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آپ کی ساداتی کو تسلیم کیا۔ مجھے جو بات آج بہت یاد آ رہی ہے وہ یہ ہے کہ آپ فرمایا کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے میری اسی فیصدی دعائیں قبول کی ہیں۔“

(افضل ربوہ ۱۰ جنوری ۱۹۶۹ء)



کفالت یتامی کی مبارک تحریک

جو دوست یتامی کی خبر گیری اور کفالت کے خواہشمند ہوں ایسے احباب سے گزارش ہے کہ وہ اپنی خواہش اور مالی وسعت کے لحاظ سے جو رقم بھی ماہوار مقرر کرنا چاہیں اس کی اطلاع دفتر کفالت یکصد یتامی دار الضیافت ربوہ کو دے کر اپنی قوم ”امانت کفالت یکصد یتامی“ صدر انجمن احمدیہ ربوہ میں براہ راست یا مقامی انتظام کی وساطت سے جمع کروانا شروع کر دیں۔

ایک یتیم بچے کی کفالت کا اندازہ خرچ پانچ صد (۵۰۰) روپے سے ایک ہزار (۱۰۰۰) روپے ماہوار ہے۔ اس وقت بفضل تعالیٰ ۱۲۰۰ یتیمی کمیٹی کی زیر کفالت ہیں۔

(سیکرٹری کمیٹی یکصد یتامی دار الضیافت ربوہ)

القسط دائمی

(مرتبہ : محمود احمد ملک)

اس کالم میں ان اخبارات و رسائل سے اہم و دلچسپ مضامین کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے جو دنیا کے کسی بھی حصہ میں جماعت احمدیہ یا ذیلی تنظیموں کے زیر انتظام شائع کئے جاتے ہیں۔

اصحاب احمد کی قبولیت دعا

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ ۱۵ ستمبر ۲۰۰۳ء میں مکرم عطاء الوحید باجوہ صاحب نے ایسے واقعات مرتب کئے ہیں جن میں حضرت مسیح موعودؑ کے اصحاب کی دعاؤں کی برکت سے مختلف افراد کی مقدمات میں بریت کا ذکر ملتا ہے۔

مکرم بابواللہ بخش صاحب ریلوے گارڈ، نورپور روڈ سٹیٹن (ضلع گارڈھ) پر متعین تھے۔ ایک اعلیٰ افسر کو بلا ٹکٹ سفر کرنے پر آپ نے چارج کیا تو اُس نے مشتعل ہو کر پہلے آپ کے گھر چوری کروادی اور پھر ایک تانگہ والے سے تحصیلدار کی عدالت میں مقدمہ بھی کروادیا۔ تحصیلدار بھی آپ کا مخالف تھا۔ آپ نے حضرت مصلح موعودؑ کی خدمت میں دعا کے لئے عرض کیا تو حضورؑ نے دعا کی اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ فضل کرے گا۔ چنانچہ جلد ہی تحصیلدار کے تبادلہ کے احکام آگئے اور اُس نے یہ سوچ کر کہ مقدمہ جھوٹا ہے جو اگلا تحصیلدار ضرور خارج کر دے گا، خود ہی آپ کو باعزت بری کر دیا۔

حضرت مولانا غلام رسول راجپکی صاحبؒ بیان فرماتے ہیں کہ اپریل ۱۹۵۰ء میں محترم نواب احمد نواز جنگ صاحب کو سرکاری حراست میں لے لیا گیا۔ چونکہ وہ حضرت سیٹھ عبداللہ الہ دین صاحب کے چھوٹے بھائی ہیں اس لئے اُن کے لئے دعا کی خاص تحریک پیدا ہوئی۔ مئی کے پہلے ہفتہ میں کشف میں دیکھا کہ میں سیٹھ صاحب کو مخاطب کر کے کہہ رہا ہوں کہ نواب صاحب جلد رہا کر دیئے جائیں گے۔ چنانچہ ۱۸ مئی کے الفضل کے ذریعہ اُن کی رہائی کی اطلاع مل گئی۔

حضرت مولوی محمد ابراہیم بقاپوری صاحبؒ بیان فرماتے ہیں کہ ۲۰ اپریل ۱۹۵۳ء کو حضرت بوزینب صاحبہ (بیگم) حضرت مرزا شریف احمد صاحبؒ نے کہا کہ حضرت امی جان نے کہا ہے کہ پندرہ روزہ ”المصلح“ کراچی اگست ۲۰۰۳ء میں شامل اشاعت مکرم عبدالکریم قدسی صاحب کی ایک نظم سے انتخاب پیش ہے:

ہے ابھی تک ابتلا کا سلسلہ
جاری رکھتا ہے دعا کا سلسلہ
آپ نے دیکھا نہیں پچھلے دنوں
سلسلہ یہ ہے خدا کا سلسلہ
اک غنی رخصت ہوا، آیا سخی
جاری ہے جود و سخا کا سلسلہ

محترم گل محمد خان صاحب

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ ۱۹ ستمبر ۲۰۰۳ء میں محترم گل محمد صاحب آف تونسہ شریف کا ذکر خیر مکرم طاہر احمد کاشف صاحب کے قلم سے شامل اشاعت ہے۔

محترم گل محمد خان صاحب کیم اپریل ۱۹۰۴ء کو قصبہ بٹدی ضلع ڈیرہ غازیخان میں جنموڈہ خان صاحب کے ہاں پیدا ہوئے۔ نیکانی (بلوچ) قوم سے تعلق تھا اور علاقہ کے مشہور زمیندار تھے۔ آپ نے ڈل اور SV کرنے کے بعد ملازمت کا آغاز بطور نائب مدرس ڈل سکول شادن لنڈ سے کیا۔ وہاں کے احمدی ہیڈ ماسٹر محترم غلام محمد خان حیدرانی صاحب نے آپ کو دعوت الی اللہ کی جس پر ۱۹۲۶ء میں آپ احمدی ہو گئے۔ اس پر مخالفت کا ایک طوفان اٹھ کھڑا ہوا۔ کئی مباحثے آپ نے کئے۔ دشمن لاجواب ہو کر سب و شتم پر اتر آتا۔ کئی دشمن آپ کی دعا سے ہلاک بھی ہوئے۔

محترم خان صاحب بہت شریف اور غیر تمدد انسان تھے۔ ۱۹۴۴ء میں جب ڈل سکول ٹی قیصرانی میں بطور صدر مدرس تعینات تھے تو روزانہ چالیس میل کا سفر کر کے سکول آتے۔ ایک دن موسم کی خرابی سے چند منٹ دیر سے پہنچے تو اتفاق سے ایک انگریز انسپکٹر وہاں آیا ہوا تھا۔ اُس نے آپ کو سخت سست کہا اور بولا کہ یا مجھے سور کا گوشت لا کر کھلاؤ یا ملازمت سے استعفیٰ دیدو۔ آپ استعفیٰ دے کر گھر چلے آئے۔ خشک سالی کا دور تھا۔ ڈیڑھ سال کا عرصہ شدید تنگی میں گزارا۔ اتفاق سے اُس انگریز انسپکٹر کے خلاف ایک فراڈ کا کیس بنا جس کا گواہ محترم خان صاحب کو بھی بنایا گیا۔ آپ کی دانست میں وہ کیس ناجائز تھا اسلئے باوجود اُس انگریز کی زیادتی کے آپ نے اُس کے حق میں گواہی دی۔ بعد میں اُس انگریز نے آپ کے اخلاق سے مرعوب ہو کر خود آپ کو ملازمت پر بحال کیا اور اپنی جیب میں بٹھا کر سکول پہنچایا۔

آپ کی صحت آخری عمر تک قابل رشک رہی۔ نشانہ بازی میں اس قدر ماہر تھے کہ سوئی تک کو اڑا دیتے۔ مشہور شاہسوار اور تیراک تھے۔ سیلابی دریا کو تیر کر عبور کر لیتے تھے۔ ۳۰ جون ۱۹۸۸ء کو وفات پائی اور احمدیہ قبرستان ڈیرہ غازیخان میں سپرد خاک ہوئے۔

محترم حکیم غلام رسول صاحب

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ ۲۰ اکتوبر ۲۰۰۳ء میں محترم حکیم غلام رسول صاحب کا ذکر خیر کرتے ہوئے مکرم مرزا خلیل احمد قمر صاحب لکھتے ہیں کہ محترم حکیم صاحب ۱۹۱۰ء میں مکرم میاں محمد بخش صاحب آف مدکی ضلع فیروزپور کے ہاں پیدا ہوئے۔ ابتدائی تعلیم کے بعد طب کی تعلیم حاصل کی اور اسی پیشہ سے وابستہ ہو گئے۔ تعلق اہل حدیث مسلک سے تھا۔ مکرم چودھری غلام دستگیر

صاحب سابق امیر ضلع فیصل آباد آپ کے گاؤں میں سکول ٹیچر تھے۔ اُن سے تعارف ہوا اور تبلیغ کا سلسلہ چل نکلا۔ اُن کی دعوت پر قادیان جانے پر آمادہ ہوئے لیکن شرط رکھی کہ دن کے وقت احمدیوں کا جلسہ سنوں گا اور رات کو احرار کا۔ چنانچہ ۱۹۴۲ء میں جلسہ سالانہ کے موقع پر بیعت کی توفیق پائی۔

واپس گھر آئے تو شدید مخالفت ہوئی اور والد نے گھر سے بھی نکال دیا۔ دعوت الی اللہ کا ایسا جوش تھا کہ مخالفین کے جلسہ میں بھی جاتے اور تبلیغ کرتے۔ کئی بار مار کٹائی تک نوبت پہنچی۔ تقسیم ملک کے بعد رحیم یار خان کے ایک گاؤں میں طب کے پیشہ کو اپنایا لیکن دعوت الی اللہ پورے جوش سے جاری رکھی۔ ۱۹۶۰ء سے بطور معلم وقف جدید خدمت کرنے لگے اور ۱۹۹۷ء تک اسی سے وابستہ رہے۔ ۱۱ مئی ۲۰۰۳ء کو وفات پائی۔ اس وقت اپنے بیٹے مکرم حکیم طالب حسین صاحب کارکن تحریک جدید کے ہاں رہائش پذیر تھے۔ آپ موصی تھے اور صاحب رویاء و کشف بزرگ تھے۔

اعزاز

☆ نصرت جہاں انٹر کالج ربوہ کے درج ذیل کھلاڑیوں نے آل پاکستان انٹربورڈ سوئمنگ چیمپئن شپ ۰۴-۲۰۰۳ء میں کامیابیاں حاصل کیں: مکرم طاہر احمد ملک صاحب نے ۴ طلائی اور ۵ نقرئی تمغے جیتے اور ٹورنامنٹ کا بہترین تیراک ہونے کا اعزاز حاصل کیا۔ مکرم نوید احمد خالد صاحب نے ۲ طلائی اور ۲ نقرئی تمغے جیتے۔ مکرم مبشر احمد باجوہ صاحب نے ایک طلائی اور ۳ نقرئی تمغے جیتے۔ مکرم غالب احمد اسامہ صاحب نے ۲ نقرئی تمغے حاصل کئے۔

☆ مکرمہ صوبیہ ارشد صاحبہ M.Sc. مائیکرو بیالوجی کے مضمون میں جناح یونیورسٹی برائے خواتین کراچی میں اول آئیں۔

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ ۲۰ جون ۲۰۰۳ء میں شامل اشاعت مکرم بشارت احمد بشارت صاحب کی ایک نظم ”ایک کائنات“ سے انتخاب پیش ہے:

جیا تو بن کے جیا آہنی دیوار کوئی
گیا تو ایسے جیسے شہسوار کوئی
پہاڑ راہ سے ہٹے راستے بحر نے دیئے
وہ ایک مرد تھا یا لشکر جبار کوئی
جگر کے خوں سے جلاتا ہوا دعا کے چراغ
اے قوم تجھ پہ ہوا آج ہے نثار کوئی

ماہنامہ ”اخبار احمدیہ“ لندن جنوری ۲۰۰۳ء کی زینت مکرم سید نصیر احمد صاحب کی ایک نظم سے انتخاب پیش ہے:

حصارِ ذات ہیں اب تک جو یار کی باتیں
گماں سی ہو گئیں جیسے وہ پیار کی باتیں
عجب سرور کے عالم میں روز و شب تھے مرے
کہ اُس کی باتیں تھیں گویا خمار کی باتیں
وہ گل فشانیاں اُس کی کہ ایسا لگتا تھا
فلک سے اتریں زمیں پر بہار کی باتیں

کے لئے فزلی علاج کی سہولت فراہم کی۔ اور لنگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے جملہ احباب جماعت کے لئے کھانے کا اہتمام کیا گیا۔ اس سلسلہ میں مکرم غلام مرتضیٰ صاحب مبلغ سلسلہ اور ان کی ٹیم کھانے کی تیاری اور پکوانی میں مستعدی سے کام کرتی رہی اور مکرم احمد داؤد ڈاڈی صاحب اور مکرم کریم الدین شمس صاحب کی زیر نگرانی کھانے کی تقسیم بڑی خوش اسلوبی سے ہوتی رہی۔

ملک کے قومی اخبارات، ریڈیو اور ٹیلی ویژن میں جلسہ کو کوآرڈینیٹ دی گئی۔ پانچ (۵) کثیر الاشاعت اخبارات میں شہ سرخیوں کے ساتھ جلسہ کی خبر دی گئی۔ اس موقع پر دارالسلام اور موروگورو سے ۲۰ صحافی حضرات نے جلسہ میں شرکت کی۔

اس جلسہ میں تنزانیہ کے علاوہ زنجبار، ملاوی، پیما اور موزمبیق سے بھی نمائندگی ہوئی۔ لندن سے مکرم محمد اقبال ڈار صاحب جنہوں نے اس ملک کا نام ”تنزانیہ“ رکھا تھا، نے شرکت کی۔ اس وجہ سے بھی اخبارات میں جلسہ کی مزید تشہیر ہوئی۔ مورخہ ۲۸ ستمبر کو چار بجے شام یہ جلسہ انتہائی کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔

امسال خدا تعالیٰ کے فضل سے تمام رجبز کی ۱۰۲ جماعتوں سے ۵۱۱۷ افراد نے جلسہ سالانہ میں شرکت فرمائی۔ الحمد للہ علیٰ ذلک



جماعت احمدیہ پرتگال کے

دوسرے سالانہ جلسہ کا بابرکات انعقاد

کیں۔

مکرم سید عبداللہ ندیم صاحب مبلغ سلسلہ سپین نے تمام انتظامات کی نگرانی کی۔ جلسہ میں تقاریر کے علاوہ آپ نے مجلس سوال و جواب میں پوچھے گئے سوالوں کے نہایت عمدگی سے جواب دئے۔ جلسہ کے دنوں میں نماز تہجد کا بھی التزام کیا گیا۔ اور لنگر خانہ حضرت اقدس مسیح موعود سے تمام مہمانوں کو کھانا بھی پیش کیا گیا۔



معاند احمدیت، شریار و فتنہ پرور مفسد ملاؤں کو پیش نظر رکھتے ہوئے خصوصیت سے حسب ذیل دعا بکثرت پڑھیں

اللَّهُمَّ مَنِ فَهْمُ كُلِّ مُمَزَّقٍ وَ سَحْفُهُمْ تَسْحِيقًا

اے اللہ انہیں پارہ پارہ کر دے، انہیں پیس کر رکھ دے اور ان کی خاک اڑا دے۔

جماعت احمدیہ تنزانیہ کے

۳۵ ویں جلسہ سالانہ کا کامیاب و بابرکت انعقاد

پانچ ہزار سے زائد افراد کی شرکت - ریڈیو، ٹیلی ویژن اور اخبارات میں بھرپور کوریج

(محمد ارشاد انور - مبلغ سلسلہ تنزانیہ)

خلافت احمدیہ کی قیادت میں یہ قافلہ آگے ہی آگے بڑھتا گیا۔ آپ نے ایم ٹی اے کی برکات کا تذکرہ بھی کیا۔

حضور انور ایدہ اللہ کا خصوصی پیغام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایک خصوصی پیغام جو آپ نے ازراہ شفقت اس جلسہ کے لئے بھجوایا اس کا سواحیلی زبان میں ترجمہ امیر صاحب نے پڑھ کر سنایا۔ جس سے حاضرین جلسہ نے ایک خاص سکون و اطمینان محسوس کیا۔

جلسہ کے موقع پر نمائش کا اہتمام کیا گیا جس میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کے دورہ تنزانیہ کے موقع پر مختلف مناظر کو تصویری زبان میں نمایاں طور پر پیش کیا گیا جو جماعتی ترقی کا پیش خیمہ ثابت ہوا۔ اسی طرح سواحیلی زبان میں مختلف کتب کا بک شال بھی لگایا گیا۔

جلسہ کے موقع پر احمدی ڈاکٹرز نے مہمانوں

اور موروگورو میں کی گئیں۔ اخبارات میں بھی خبر دی گئی اور گرد و نواح کے علاقوں میں اعلانات کے ذریعہ اطلاع دی گئی۔

مورخہ ۲۵ ستمبر سے ہی احمدیت کے فدائی جلسہ سالانہ میں شمولیت کے لئے قافلوں کی صورت نعرے لگاتے ہوئے اور کلمہ طیبہ کا ورد کرتے ہوئے پہنچنے شروع ہوئے۔ رات گئے تک قافلوں کی آمد کا سلسلہ جاری رہا۔ اسی طرح بعض مخلصین اور فدائی احمدیوں نے سائیکلوں پر اور پیدل چل کر اس سفر کو طے کیا۔

ذیلی تنظیموں کے اجتماعات کا جلسہ سے ایک دن قبل پروگرام تھا۔ جس میں انصار، خدام اور لجنہ کے علمی و ورزشی مقابلہ جات ہوئے۔ انصار اللہ کی میوزیکل چیئر ریس اور خدام الاحمدیہ کے دوسری گیموں کے علاوہ فٹ بال کے دلچسپ مقابلہ جات ہوئے۔

جلسہ کے پہلے سیشن کا آغاز مورخہ ۲۷ ستمبر صبح ۹:۳۰ بجے مکرم امری عبیدی صاحب نائب امیر کی زیر صدارت ہوا اس اجلاس میں مہمان خصوصی ریجنل ایڈمنسٹریشن آفیسر Mr. Paul Chikila صاحب تھے۔ انہوں نے جماعت احمدیہ تنزانیہ کی خدمات کو سراہا اور جماعت کو امن پسندی اور خدمت خلق کے حوالے سے خراج تحسین پیش کیا۔ معزز مہمان کی خدمت میں قرآن کریم اور کتاب مذہب کے نام پر خون (انگریزی ترجمہ) پیش کیا گیا۔ دوسرے سیشن کی صدارت محترم و سیم احمد چییمہ صاحب امیر و مشنری انچارج کینیانے کی۔ اس جلسہ میں ایک ہالینڈ نژاد عیسائی پادری نے بھی خطاب کیا اور جماعت احمدیہ کی اس علاقے میں طبعی خدمات کی تعریف کی۔

جلسہ کا آخری دن

اختتامی اجلاس کی صدارت محترم فیض احمد زاہد صاحب امیر و مشنری انچارج تنزانیہ نے کی۔ مہمان خصوصی محکمہ زراعت کے ضلعی افسر تھے۔ انہوں نے جماعت کی خدمات کو سراہا۔ ان کی خدمت میں سواحیلی ترجمہ قرآن کریم اور کتاب مذہب کے نام پر خون پیش کی گئی۔ محترم امیر صاحب نے اختتامی خطاب میں جماعت احمدیہ کی مختصر تاریخ بیان کی اور بتایا کہ

ہر سال جلسہ سالانہ تنزانیہ کا انعقاد دارالحکومت دارالسلام میں ہوتا تھا امسال نیشنل مجلس عاملہ کے مشورہ سے بعض وجوہ کی بنا پر دارالسلام سے تقریباً ۲۰۰ کلو میٹر دور ”موروگورو“ ریجن میں واقع کیمونڈہ مقام کا انتخاب کیا گیا۔ یہ موروگورو سے پانچ میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ یہاں حکومت تنزانیہ نے جماعت احمدیہ کو فلاحی کاموں کے لئے ۱۵ ایکڑ زمین الاٹ کی ہے۔ کیمونڈہ کی یہ خوش قسمتی ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی نے دورہ افریقہ کے دوران ۱۹۸۵ء میں یہاں ایک وسیع ہسپتال کا سنگ بنیا رکھا اور خدا تعالیٰ کے فضل سے ۱۹۹۲ء میں یہ وسیع منصوبہ مکمل ہوا اور اب دن رات یہ ہسپتال مخلوق خدا کی خدمت میں مصروف ہے۔

جلسہ سالانہ کے پروگرامز کی

تشکیل اور تیاری

مکرم فیض احمد صاحب زاہد امیر جماعت نے نیشنل مجلس عاملہ کے اجلاس میں ایک کمیٹی تشکیل دی جس میں مختلف شعبہ جات کے ناظمین مقرر کئے اور سب کمیٹیاں تشکیل دیں۔ ہر کمیٹی میں ایک ایک مبلغ سلسلہ کو بطور نگران مقرر کیا۔

چونکہ امسال پہلی مرتبہ جلسہ کا انعقاد نئی جگہ ہو رہا تھا اس لئے وسیع پیمانے پر تیاری کرنی پڑی۔ مقامی احباب جماعت اور طلباء جامعہ احمدیہ نے وقار عمل کے ذریعہ جگہ کو صاف کیا اور صدر لجنہ تنزانیہ نے مقامی لجنہ کے ساتھ مل کر مستورات کے جلسہ گاہ کو تیار کیا۔ ہسپتال کے مین گیٹ کے سامنے ایک خوبصورت سٹیج بنایا گیا اور جلسہ گاہ میں طلباء جامعہ کی مدد سے شامیائے نصب کئے گئے۔

خاکسار کے ساتھ مقامی مبلغ مکرم محمود احمد شاد صاحب اور مکرم کریم الدین صاحب شمس پرنسپل جامعہ احمدیہ، مکرم ڈاکٹر فضل الرحمن صاحب، مکرم ڈاکٹر رشید احمد صاحب اور طلباء جامعہ احمدیہ نے دن رات محنت کر کے اس جلسہ کے انعقاد کو ممکن بنایا۔

جلسہ کی حاضری بڑھانے کے لئے محترم امیر صاحب اور مبلغین و معلمین نے مختلف رجبز کا دورہ کیا اور جلسہ کی اہمیت کو اجاگر کیا۔ اسی طرح جلسہ سالانہ کے حوالہ سے دو دفعہ پریس کانفرنس دارالسلام